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Anotace

Bakalaiska prace se zabyva problematikou interpunkce ve vyuce ¢eského jazyka na
2. stupni zékladni $koly. Teoreticka ¢ast pojednava o obecnych pravidlech uzivani
interpunkce ve vété jednoduché 1 v souvéti a jeji soucasti je také porovnani vykladu
interpunkce a typt cviceni v soucasnych ucebnicich ¢eského jazyka pro 8. a 9. roc¢nik
zakladnich 8kol. Vyzkumnd ¢ast ovéfuje tGroven dosazenych znalosti z oblasti

interpunkce u zaku 8. a 9. ro¢nikda.

Kli¢ova slova: pravopis, interpunkce, porovnani ucebnic, pravidla uzivani interpunkce

Abstract

The bachelor thesis is focused on the issue of punctuation in the teaching of the
Czech language at the second grade of primary school. The theoretical part deals with
general rules of using punctuation in simple sentence, compound sentence and complex
sentence. The second part of theory deals with comparison of interpretation and the type
of exercises in chosen contemporary textbooks of Czech language for eight and ninth
grade children. The practical part is about checking a level of achieved knowledge of

punctuation at the eighth and ninth grade children.

Key words: orthography, punctuation, comparison of textbooks, rules of punctuation
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Uvod

Ve své bakalaiské praci jsem se rozhodla zabyvat problematikou interpunkce ve
vyuce Ceského jazyka na zékladni Skole, protoze je to dle mého ndzoru jeden
Z pravopisnych jevi, ve kterém zaci nejvice chybuji. Zaroven jde o problematiku, jejiz
znalost je nezbytna nejen ve Skolnim véku, ale i v dospélosti. Na spravném uzivani
interpunkce mnohdy zavisi pochopeni celého sdéleni, a proto je pro kazdého Cloveka

dalezité tuto problematiku alespoil na zakladni urovni ovladat.

V prvni Casti prace je nejprve teoreticky vymezena problematika interpunkce ve vété
jednoduché a v souvéti. Zaméfili jsme se na pravidla interpunkce ve vété jednoduché
I v souvéti, tedy na vétSinu pravopisnych jevi, které by méli zaci 8. a 9. ro¢niku uz
ovladat. Soucasti teoretického vymezeni interpunkce je také vyklad k této problematice
v soucasnych ucebnicich Ceského jazyka nakladatelstvi FRAUS a SPN pro

8.a9. ro¢nik.

Druhou ¢asti prace je ¢ast vyzkumnd, jejimz cilem je zmapovat znalosti v této
problematice u zakt 8. a 9. ro¢nikd. Vyzkumny test zahrnuje veskerou problematiku
interpunkce, se kterou se zaci jiz setkali. Test byl zadan pouze zakiim 8. a 9. ro¢niku,

protoze jsme chtéli ovétit znalost interpunkce na konci povinné Skolni dochazky.



1 Interpunk¢ni znaménka a interpunkce

Interpunkéni znaménka jsou v Cestiné n¢kdy také oznaCovana jako Clenici
(rozdélovaci) znaménka, a to zejména proto, ze slouzi k vyznamovému ¢lenéni textu
a ke zdlraznéni jeho zvukové vystavby (Pravidla ceského pravopisu, 2009, s. 50).
Interpunkénimi znaménky oznacujeme konec véty nebo souvéti, hranice mezi vétami
V souvéti nebo mezi vétnymi ¢leny a téZ jimi lze vystihovat druhy vét, tzn., zda se jedna
0 otazku, rozkaz, zvolani ¢i ptimou fe¢ (Havranek, Jedlicka, 2002, s. 38). Dle Pravidel
Ceského pravopisu (2009, s. 54) mezi interpunkéni znaménka tradi¢né fadime carku,
teCku, otaznik, vykti¢nik, stiednik, dvojtecku, uvozovky, tii tecky, zadvorky, odsuvnik
(apostrof), poml&ku a spojovnik®.

vvvvvv

chapana jako spojovaci prostiedek, ale v pismu slouzi pouze k oddéleni slozek textu
v mistech, kterd podléhaji interpunkénim pravidlam (Hubacek, 1996, s. 245).

Tecka se dle Pravidel ¢eského pravopisu (2009, s. 54) piSe na konci véty jednoduché
nebo souvéti. Pokud se jejich zvlastni povaha nevyznacuje jinym znaménkem, pise se
vSak predev§im na konci vét oznamovacich, ale lze ji pouzit i na konci vét
rozkazovacich ¢i pracich. Otaznik se vtextu pouziva za vypovéd'mi, které maji
charakter otazky. V piimé feci se ocita za vétou, souvétim ¢i za samostatnym nevétnym
vyrazem s tazaci platnosti. Vyk¥i¢nikem se oznacuje vyrazna zvolaci povaha vypovedi
nevétné i vétné povahy. V textu se objevuje za samostatnymi citoslovci, za oslovenim
ve vokativu nebo za jinym eliptickym nevétnym zvolacim vyrazem. Stiednik je slozen
z teCky a ¢arky, kombinuje jejich funkci a uziva se na konci vypovédnich celkt, pokud
je tfeba zddraznit jejich vzéjemnou souvislost. Dvojte¢ka uvozuje Cast textu, ktera
souvisi s textem piedchazejicim, ktery dopliiuje, rozvadi nebo shrnuje. Uvozovky jsou
zdvojené interpunkéni znaménko slouzici predevs§im k doslovné citaci. TF¥i tecky se
nepouzivaji k béZznému cClenéni textu, ale povazuji se za jeden kompletni znak a
signalizuji pfedev§im nedokonCeni nebo pieruseni sdéleni. Do zavorek se kladou
vyrazy voln¢ vlozené do vypovédi, které mohou dopliiovat obsah vypovédi nebo
naopak nemusi do vlastniho projevu patfit vibec. Apostrofem naznacujeme vynechani
urcité hlasky v psaném spisovném projevu, Vv Cestiné je vSak uzivan ziidka. Poml¢kou
se od sebe odd¢€luji jednotlivé slozky textu. Mize naznacovat neukoncenou vypoved

nebo napf. neocekavany obrat ¢i vyvrcholeni déje. Spojovnik spojuje vyrazy, které jsou

! Havranek a Jedli¢ka (2002, s. 38) mezi &lenici znaménka nezatazuji tfi te¢ky, odsuvnik a spojovnik.
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si navzajem vyznamové blizké a stejné zavazné. Po grafické strance je krat$i nez

pomlcka a pfi psani na pocitaci se neodd€luje mezerami.

2 Carka ve vété jednoduché

2.1 Privlastek volny x privlastek tésny

Privlastek 1ze délit dle jeho vztahu K fidicimu substantivu, tedy dle t€snosti spojeni,
na volny a té€sny. Hranice mezi témito dvéma ptivlastky neni vzdy ostra — existuji
piipady, které se daji vyjadfit obojim zplsobem (Hubacek a kol., 1996,
S. 231). Z hlediska pravopisného je rozliSovani volného a tésného piivlastku dilezité
zvlasté u postponovanych rozvitych privlastki, jejichz jadrem jsou predevsim déjova
piidavna jména (Grepl a kol, 1995, s. 495). Na interpunkci zavisi spravné pochopeni

obsahu vypovédi.

Privlastek volny (nerestriktivni) vyjadiuje vlastnost nebo dopliujici informaci
0 tom, co je pojmenovano samotnym substantivem (dodate¢né dopliiuje jeho vyznam),
stoji tedy vzdy za substantivem. Jde o vedlejsi urceni, které mize byt vynechdno, aniz
by doslo ke zméné¢ smyslu celého sdéleni (Pravidla ceského pravopisu, 2009,
S. 61). ,,Volny priviastek prindsi viceméné samostatnou informaci, kterou lze beze zmény
smyslu vypovédi presunout do vypovedi jiné* (Hubacek a kol., 1996, s. 231).
Vyjadiujeme jej adjektivem nebo infinitivem. Pfivlastek volny je v pismu z obou stran

vzdy oddélen ¢arkami. Napt. ,,Hlavni mésto Praha, skvost Ceské republiky, je

kazdorocné navstévovana turisty z riiznych zemi.*

Privlastek tésny (restriktivni) vyjadiuje podstatnou vlastnost, zuzuje vyznamovy
rozsah fidiciho substantiva. Nemuze byt vypustén, protoze by se zménil smysl vypovédi
(Havranek, Jedlicka, 2002). Tésny piivlastek je nezbytny pro spravné porozuméni a na
rozdil od pftivlastku volného se ¢arkami neoddé€luje, je té€sné spjat s okolnim textem
(Hubacek a kol., 1996). ,,Restriktivni privlastky pomdhaji mluvéimu usnadnit, aby
adresat poznal, co ma na mysli a ve vypovédi pojmenovava‘ (Grepl a kol., 1995,

S. 497). Napt. ,,Studenti sedici v posledni radé se presunou dopredu. Slova oznacend

hvezdickou jsou ojedineld (Hubacek a kol., 1996, s. 231).
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2.2 Privlastek nékolikanasobny x privlastek postupné rozvijejici

Privlastek nékolikanasobny

N&kolikanasobny piivlastek slouzi k rozvijeni ¥idiciho ¢lenu. Ridici ¢len je v tomto
piipadé rozvit n¢kolika ptivlastky ve vztahu soutfadnosti. V podstaté zde plati totéz, co
plati u ostatnich nékolikanasobnych ¢leni tvofenych koordina¢ni skupinou?. Dle
Hubacka (1996, s 232) plati, ze pokud souradné ptivlastky nejsou spojeny spojkami
a, i, ani, nebo s vyznamem slucovacim, nebo pokud jsou spojeny asyndeticky, v pismu
se odd¢luji carkou. Jednotlivé casti nékolikanasobného privlastku spojeného
asyndeticky jsou vétSinou synonymni.

Napi.: ,Mlady a pékny; novy i stary X mlady, ale oSklivy; bud novy, nebo
stary “(Hubacek, 1996, s. 232).

Piivlastek postupné rozvijejici

V privlastku postupné rozvijejicim je podstatné jméno zpiestiovano a blize
ur¢ovano dvéma ¢i vice adjektivy, kterd obsazuji formalné podobnou pozici. Mezi
jednotlivé casti se v tomto piipadé carka neklade (Janovec, 2006, s. 53). Napt.: tviij

Stastnéjsi den, budouci rockova hvezda.

Konstrukce ptivlastku postupné rozvijejiciho mize byt i bohat$i. V tomto ptipadé
dochazi k postupnému rozvijeni substantiva tak, ze ptivodni konstrukce se shodnym
piivlastkem je celd rozvita dalSim ptivlastkem a tato nové vznikla konstrukce je 1 nadale
rozvita novym piivlastkem. Jako piiklad uvadi Hubacek (1996, s. 233) slovni spojeni
dalsi nevlidny podzimni den. Pivodni dvojici s jednim shodnym ptivlastkem je zde
podzimni den, dale je tato dvojice cela zpfesnéna pfipojenym ptivlastkem nevlidny,
a nakonec je celé toto spojeni rozvito ptivlastkem dalsi. Internetova jazykova ptirucka
(© 2008-2018) uvadi slovni spojeni ,,druhy mezinarodni filmovy festival “ (probéhly dva

rocniky festivalu a oba byly mezindrodni).

2 Koordinacni skupinu tvori soutadné spojeni dvou nebo vice vyrazii, které ve vété maji funkci stejného
vétného clenu, oznacuji odlisné skutecnosti, avsak je mezi nimi vyznamovad souvislost™ (Janovec, 2006,
S. 48).
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2.3 Pristavek

Dle Janovce (2006, s. 60) je zakladem piistavku (apozice) ,,Vztah dvou vétnych
Clenii pojmenovavajicich stejnou skutecnost, z nichz jeden vétsinou néjakym zpiisobem
upresnuje, shrnuje, doplituje nebo specifikuje prvni pojmenovani*. Ptistavek je vétSinou
rozvity a stoji za fidicim jménem. Pro pfistavkové spojeni je v mluvené feci
charakteristickd pauza, vpismu se od sebe jednotlivé slozky oddéluji ¢&arkou,
k vyraznéjsimu oddéleni se také nékdy uziva pomlcky (Havranek, Jedlicka, 2002).

Napt. Anna Novakova, nejlepsi Zakyné rocniku, ziskala prospéchové stipendium.

Snézka, nase nejvyssi hora, je oblibenou turistickou destinaci.

Skupina s piistavkem byva také nazyvana skupina adordinacni, kterd na rozdil od
skupiny koordina¢ni nevyuzivda ke spojovani vyrazit bézné spojky, ale
tzv. pfistavkové (adordinacni) vyrazy jako 4., totiz, a to, tedy (Hubacek, 1996, s. 188).

Pravidla ¢eského pravopisu (2009, s. 62) uvadéji déleni piistavkového spojeni

podle toho, zda druha ¢ast pristavku oznacuje stejnou skutecnost jako ¢ast prvni, zda ji

klasifikuje (Vila Tugendhat, slavna funkcionalistickd stavba, je zapsana na seznamu

UNESCO.), zpiesiiuje ¢i dopliiuje (Chodili spat velmi brzy, hned po vecerniku.),

poopravuje (Konzumace alkoholu, respektive piva, vyrazné zvysuje rizika v doprave.)

nebo zda piedstavuje vyjimku (Vsichni Zdaci uz byli zkouSeni, az na dva.), shrnuti

(Zimou trpi ptéci, zajici, srnky, zkrdtka zver wibec.), vyéet (Nemel rad déti z jejiho

prvniho manzelstvi, Marii, Terezu, Pepu a Ondru.) ¢i priklad (Zboznuji nezdrava jidla,

napr. prorostly bucek.). Jako zvlastni typ pfistavku jsou zde uvedeny védecké tituly

(Predndsky Mgr. Kateriny Cadkové, Ph.D., byvaji hojné navstévoviny.) a soudasti

nazviu firem (Tiskdrna Helma, s. r. 0., zabezpecuje komplexni tiskové sluzby.).

2.4 Osloveni

Spole¢né s citoslovci, samostatnym vétnym ¢lenem a vsuvkou, neni osloveni do
véty mluvnicky zaclenéno. Osloveni je vyjadiované 5. paddem (nékdy také tvarem
1. p4du) podstatného jména a obsahové souvisi s vétou, k niz je piipojeno. V feéi se
osloveni odd¢€luje prestdvkou, v pismu carkou (lveto, pojd’ se mnou.) nebo carkami

(Rada bych vas, vdzeni hosté, privitala na tomto semindri.). Pokud vSak osloveni stoji

samostatné, na konec klademe vykii¢nik (VdzZeni hosté! Vitam Vas na tomto semindri.)

(Havranek, Jedlicka, 2002, s. 151).
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Pokud je jednoslovny pozdrav bezprostiedné spojen s oslovenim, neni
bezpodmineéné nutné klast mezi pozdrav a osloveni ¢arku. Napt.: Ahoj(,) KIaro, jak se
dari? Naopak u viceslovnych pozdravi je nutné pozdrav a osloveni oddélovat ¢arkou

vzdy. Napt.: Dobry den, pani Novakova®.

2.5 Citoslovce

,,Citoslovce rovnéz zpravidla neni vétnym clenem, nespojuje se s jingm slovem
ve skladebni dvojici; casto stoji samostatné jako jednoclenna véta citoslovecna*
(Havranek, Jedlicka, 2002, s. 151). Ve vété proto citoslovece ve vét§ing piipadu ¢arkou

oddé€lujeme. Napi.: Fuj, to jsem se lekla! Ach, to byla nadhera! Hald, pockejte!

Pokud je vSak citoslovce spojeno s diraznym zvolacim vyrazem, carkou se
neoddéluje. Napt.: O kéz by to nebyla pravda! Carkou se také neoddéluje citoslovcee,
které ma ve véte funkcei vétného ¢lenu a do véty je mluvnicky zaclenéno (Havranek,

Jedlicka, 2002, s. 151). Napt.: Zaba zbluiik do vody. Nebud’ tak hr. Hrnek bum na zem.

2.6 Samostatny vétny Clen

Podle Cechové (1996, s. 277) je samostatny vétny ¢len ,,vyraz, ktery stoji mimo
viastni vétu, pred ni nebo za ni, md nejcasteji vlastnosti podmétu, predmétu nebo
prislovecného urceni ve veété, kniz patri, a je zastoupen ve veétné konstrukci

odkazovacim vyrazem zajmenné povahy.

Samostatné vétné Cleny jsou Cleny, které 1ze k vétnému celku volné pfipojit jejich
vytéenim mimo vétnou strukturu. Tyto ¢leny mohou byt pted vétnym celkem bud’
v antepozici, nebo za nim v postpozici. V obou piipadech musi byt tyto ¢leny oddéleny
Vv pismu ¢arkou a v mluvenych projevech prestavkou. VétsSinou byva v 1. pade a ve vété

se na n&] odkazuje ukazovacim zajmenem (Havréanek, Jedlicka, 2002, s. 151).

Clen, ktery stoji v antepozici, slouzi ke zdiiraznéni. Napt.: Sipkovy caj. ten méla ze

vseho nejradéji. Jeji velké modré oci, tv byly na ni nejkrasnéjsi. Naopak €len stojici

V postpozici obvykle pouze zptesiiuje ptivodni vétu. Napt.: Jesté nikdy jsem tam nebyla,

v té Praze. Tomu nikdy vérit nebudu, takovému lhari!

% Internetova jazykova pifrucka: Psani ¢arky ve vét€ jednoduché. [online].

[cit. 19. 10. 2017]. Dostupné z http://prirucka.ujc.cas.cz/?id=151#nadpis16
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2.7 Prechodnikové konstrukce

»~Prechodnikové konstrukce jsou chdpany jako rozvité a volné postponované
subjektové dopliky* (Hubacek, 1996, s. 238). Vyraz vyjadieny piechodnikem se
vztahuje ke slovesu, ale zpiesiiuje substantivni vyraz v pozici podmétu. Uzivaji se
predevsim konstrukce s prechodnikem piitomnym, a to v umeéleckych ¢i publicistickych

textech. Pfechodnikové konstrukce musi byt v textu oddéleny c¢arkou z obou stran.

Napt.: ,,Chlapec sklopil hlavu, cervenaje se hanbou. Ani Spickovi odbornici, vychazejice

Z nesprdavnych udajii, nedoberou se zZadouctho vysledku“ (Hubacek, 1996, s. 238).

Kromé konstrukci s ¢innym tvarem piechodniku se v textech mohou objevovat
konstrukce, u kterych je zachovan pouze tvar trpného piicesti, popf. adjektivum
ve jmenném tvaru. | vtéchto piipadech se konstrukce bézné oddéluji carkami.

Napfi.: ,,Rozhorcen kritickym clankem v novinach, navstivil osobné S$éfredaktora.

Hluboce pohnuti nespravedinosti, rozhodli jsme se k cinu‘ (Hubacéek, 1996, s. 239).

2.8 Infinitivni konstrukce

Castym typem infinitivni konstrukce je takova konstrukce, ktera je do vétného

celku zapojena té€sné a v pismu se Carkou neodd€luje. Napi.: Studovat moderni

informacni technologie neni jednoduché. Kazdy den chodila poslouchat Zivou hudbu do

parku.

Volné infinitivni konstrukce, které se v pismu ¢arkami oddé€luji, maji platnost bud’
piisloveénych vét, nebo volnych infinitivnich piivlastki. Casto se ke zvyraznéni kromé
carky uziva i pomlcka nebo dvojteCka. Napt.: Méla jediny Zivotni cil — dostudovat

vysokou Skolu. Ta jeji vlastnost, myslet vZdy jen na sebe, mi na ni vadila nejvic. Stejné

tak se v textu ¢arkou oddé€luji infinitivni konstrukce s podminkovym vyznamem nebo
infinitivy s vyznamem moznosti. Napi.: Potkat té o rok drive, vsechno by bylo jinak.
Nevedel, kam jet diiv (Hubacek, 1996, s. 239-240).

2.9 Vsuvka

»Vsuvka vyjadiuje néjaky komentar, hodnoceni, postoj, ktery neni vyznamové
zaclenen do obsahu vety* (Janovec, 2006, s. 76). Typickd vsuvka ma povahu véty,
mluv¢i vstupuje do textu a doplnuje jej, vklada do né€j své postiehy ¢i nazory. V textu je
nutné vétné vsuvky oddélovat z obou stran ¢arkami (Hubacek, 1996, 242). Napt.: Miij

ucitel hudby mél, to bych chtéla zduraznit, vynikajici hudebni sluch.
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Vsuvka byva cCasto uvozovana podifadici spojkou nebo jinymi podiadicimi

spojovacimi vyrazy. Napt.: Mela by ses pripravit, jak ti bylo Feceno, na to nejhorsi.

Pokud je vsuvka vyjadfena jednim slovem, mizeme i nemusime ji oddélovat ¢arkou.
Napt.: Vrat se () prosim (,) co nejdrive. Pro vsuvku zpiesiovaci, vyjadiujici
eventualitu, jsou typické vyrazy popripade, eventudlné, respektive, pied kterymi ¢arku

klademe vzdy. Napt.: Prineste si s sebou studentsky priikaz, eventudlné index.

Spojovaci vyrazy stejné jako, podobné jako, maji funkci vsuvky, pokud jsou z obou
stran oddéleny Carkami. Napi.: KIara, stejné jako ja, prisla pozdé. Pokud vSak tyto
dvouslovné spojovaci vyrazy vyjadruji sluovani ¢i srovnani, ¢arka se pted nimi nepise.

Napt.: Tento sprchovy gel je urcen stejné jako ostatni kosmetické pripravky predevsim

mladym Zenam (Janovec, 2006, s. 76-79).

3 Carka v souvéti

Danes (1987, s. 443) definuje souvéti jako ,,gramaticky utvar tvoreny vice nez
jednou vetou, véty v ném jsou vzdajemné spojeny syntaktickymi vztahy a souvéti tvori
zpravidla i jeden celek zvukovy (a graficky), ohraniceny konkluzivni kadenci

(resp. teckou, vykricnikem, otaznikem)®.

Jednodussi definici podavaji Havranek a Jedlicka (2002, s. 171), kteti souvéti
popisuji jako ,veétny celek sloZeny ze dvou nebo vice vet, ktery vyjadruje spojeni

myslenek ve vyssi, sloZitéjsi myslenkovy celek®.

Kromé carky, jako nejbéznéjsiho €leniciho znaménka, mohou byt véty v souvéti
spojeny ruznymi spojovacimi prostfedky, Kterymi jsou soufadici ¢i podradici spojky
(napt.: Ze, aby, kdyz, protozZe, ale, i) a vztazné vyrazy — nejCastéji vztazna zajmena
a vztazna prislovce, které se souborné oznacuji jako relativa (napf.: kdo, co, ktery, kdy,
kde, odkud). V nékterych piipadech spojovaci prostfedek mize i chybét. Mezi vétami
v souveéti mize byt pouzZito spojeni parataktické ¢i hypotaktické (Hubacek, 1996,
S. 245).

3.1 Souradné souvéti

Soutadnost (parataxe) je typ spojeni, kde jsou spojované ¢leny na stejné syntaktické
urovni, tvofi koordinacni skupinu (Hubacek, 1996, s. 245). V soutfadném souvéti jsou
véty spojeny soufadné, coz znamena, Ze ani jedna z nich neni mluvnicky zavisla na
druhé, a Zzadna znich neni zaclenéna do jiné véty jako vétny c¢len (Grepl

a kol., 1995, s. 555). Klasickou Skolskou pomtickou pro rozpoznani souradného souvéti
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je pocet hlavnich a vedlejSich vét (alesponn dvé véty hlavni a libovolny pocet vét

vedlejsich).

Véty v soufadném souvéti jsou nejéastéji spojeny soufadicimi spojkami®, mohou
vsak byt prosté postaveny vedle sebe bez spojky, tzv. asyndeticky. Dale mohou byt véty
V soufadném souvéti spojeny nékterymi lexikalnimi prostiedky, nejcastéji piislovci, ale
I slozenymi prostiedky, vice¢lennymi spojovacimi vyrazy ¢i relativy. Nutno
podotknout, ze soutadici spojky nejsou soucasti vét, nejsou tedy ani vétnymi cCleny.
Naopak pfislovce si ponechavaji sviyj lexikalni vyznam a platnost ptislovecného urceni

(Hubdgek, 1996, s. 246).

Ve 2. oddilu 2. kapitoly, pojednavajicim o n¢kolikanasobném ptivlastku, je
zminéno, ze pokud soufadné pfivlastky nejsou spojeny slucovacimi spojkami
a, i, ani, nebo, ¢i Svyznamem slu¢ovacim, nebo pokud jsou spojeny asyndeticky,
v pismu se oddéluji carkou. Totéz plati 1 u soufadné spojenych hlavnich vét.
Napt.: ,,Nastaly mrazy, na skalce se objevily prvni kvéty krokusi, ze zemé se dobyvaly

stvoly narcisu. Pasdcek se rychle otocil, ale les za nim byl tichy* (Stan¢k, 1997, s. 27).
V souvéti soufadném se vSak hlavni véty carkou neodd€luji v ptipadé, Ze jsou
spojeny spojkami a, i, ani, nebo, ¢i S vyznamem slucovacim. Napt.: ,,Déti stavéji z pisku

hrady nebo délaji babovicky. Ohlas prvni Koldrovy sbirky nebyl velky a originalitu jeho

Krestného listu dokazal pochopit malokdo* (Stan€k, 1997, s. 27).

Pokud jsou soufadné spojené vé&ty hlavni spojeny spojkami a, i, ani, nebo, ci
Sjinym vyznamem neZ prosté slucovacim (tzn. v jiném vyznamovém poméru), jsou
¢arkou oddéleny. Napt.: ,,Uz bylo pozdé vecer, a tatinek neprichazel. Budes pordadné

jist, nebo piijdes od stolu““ (Stanék, 1997, s. 27).

3.1.1 Vyznamové poméry a uziti interpunkce
Jak uvadéji Havranek a Jedlicka (2002, s. 175), véty v souvéti souradném mohou
byt v poméru slucovacim, stupfiovacim, odporovacim, vyluGovacim, pfi¢inném

¢i dasledkovém?®.

4 Vyjadiuji vztah koordinace mezi vétami v soufadném souvéti, mezi vétnymi ¢&leny, a vyjadiuji také
jednotlivé vyznamové poméry (napf.: a, i, ani, ale, dokonce, ¢i, vsak, tedy, aj.).

5 Cechova (1996, s. 350) k témto Sesti vyznamovym pomérim fadi jesté pomér vysvétlovaci, slouzici

k oziejméni nebo odivodnéni véci, uziva se zde spojovacich prostiedki 4., fotiz, vidyt, vsak, aviak toto

souveti mize byt spojeno i asyndeticky. Interpunkéni znaménko vSak mezi jednotlivé véty klademe vzdy

(Nechoval se zrovna ekologicky, #. netiidil vSechen odpad. Méla jednu slabou stranku, byla egoistickd.).
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Slu¢ovacim pomérem se vyjadfuje prostd sounalezitost vét, Které jsou na stejné
urovni, jsou si rovné. Véty jsou spojovany slu¢ovacimi spojkami, ¢asto také zdvojenymi
spojovacimi vyrazy (napft.: 1 — 1, jednak — jednak, bud’ — nebo), nékterymi vytykacimi
ptislovci (napf.: a také, a potom), ale také relativy. U tohoto typu souvéti je také Casté
asyndetické spojeni (Hubacek, 1996, s. 246). Pravidlem zde zlstdva, ze se v tomto
pomeéru ¢arka nepiSe pred spojkami a, i, ani, nebo, ¢i. Napt.: Vratil se domii Ziv a zdrav.

Prasat i srncti je tu dost. Maminka ani tatinek nic nenamitali. Zivotopis prineste osobné

nebo zaslete postou. U dvojitych spojovacich vyrazi se ¢arka klade pied druhy z nich.

Napt.: Doma neni ani tatinek, ani_ maminka. Asyndeticky spojené véty jsou vzdy

odd¢leny carkou. Napt.: Prisel nastvany, zamraceny, podrazdeny. Carka se nepise pred

spojenimi typu a pak, a potom, a také. Napi.: Vysla jsem do ulice, Sla jsem si koupit

snidani a pak jsem se rychle vratila zpét. Na rautu bylo mnoho Cechii a _také nékolik

Slovakii.
véta zesiluje nebo zpfesiuje vétu prvni. K nejcastéjsim spojovacim prosttedkim patii
ba, dokonce, ba i, dokonce i, ba ani, dokonce ani, stupiiovacim prostifedkem muze byt

spojka i (napt.: Celému salu jsem byl pro smich, i miij nejlepsi pritel se smal.). Casté

jsou také dvojité vyrazy nejen — ale i, nejenze — ale, nejen — nybrz i. Pied spojovacimi
vyrazy se v tomto poméru vzdy ¢arka piSe, u dvojitych vyrazi se ¢arka klade az pred

druhy vyraz (Cechova, 1996, s. 334). Napt.: V nasem mésté nebyly hezké silnice, ba ani

chodniky. Dosazeny uspéech ho nejen povzbudil, nybrz i motivoval. My uz nejdeme, my
bézime. Grepl a kol. (1995, s. 354) uvadi i spojovaci vyrazy typu a jesté, a dokonce,
a ke vsemu, a K tomu, ba co vic, a co horsiho, pied nimiz se carka také pise, stejné jako

u asyndetického spojeni, které lze v ramci tohoto poméru pouzit také.

,odporovaci souvéti vyjadruje nesoulad dvou faktii: obsahy veét jsou v rozporu,
obsah druhé véty omezuje platnost véty prvni nebo se vyjadiuje ndhrada neplatného
faktu platnym“ (Cechova, 1996, s. 334). Hlavnim spojovacim vyrazem je v tomto
ptipadé odporovaci spojka ale, dale také vyrazy avsak, jenze, nybrz, lec, viak. Carka se

pred témito vyrazy pise vzdy. Napi.: Cekala jsem na ni, ale neprijela. Byl to

mlady, avsak rozvazny clovék. Mohou zde byt uzity i dvojité spojovaci prostfedky nejen

— ale, sice — ale, u kterych se ¢arka klade az pted druhy spojovaci vyraz. Napt.: Pivo je

nejen potésenim, ale i vvbornym lékem.
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Odporovaciho vyznamu nabyva i spojka a, kterou Ize dle Internetové jazykové
ptirucky (©2008-2018) uzit tehdy, pokud je mozno ji nahradit jinou odporovaci
spojkou. Carka se v tomto piipadé klade pred spojku. Napi.: Snazil se, a neuspél.

Dostal za sviij vwkon padesdt bodii, a nikoliv Sedesdt. Nic neumi, a presto mi radi.

Lze zde uzit i asyndetického spojeni, napi.: Mluvil jsem s ni, neodpovidala. K tomuto
poméru lze zaradit i konfrontacni vztah, ve kterém jsou dvé véty v kontrastu.
Castymi konfrontaénimi spojkami jsou: kdezto, zato, zatimco, pted kterymi arku také
klademe. Napt.: U sousedii bylo ticho, zatimco u nds doma byl neustale hluk (Cechova,
1996, s. 335).

Pro vylucovaci pomér je charakteristické vyluCovani obsahi jednotlivych vét,
tzn., pokud plati jeden obsah, druhy platit nemize nebo nemusi. Castymi spojovacimi
prostiedky jsou nebo, anebo, ¢i, pied které se &arka klade®, v t&chto piipadech jde
predev§im o silny kontrast a ostré protiklady. Napi.: Chovej se tu slusne, nebo sem

nechod’! Zvitezim, anebo padnu (Hubacek, 1996, s. 267). Dale se zde uplatiuji také

dvojité spojovaci vyrazy bud’ — (a)nebo, at — ¢i, at — at, at’ — nebo, kde se ¢arka klade

pted druhy spojovaci vyraz. Napt.: Bud’ budes trénovat, nebo toho sportu nech. A¢ uz

dosahnes svého cile, nebo neuspéjes, nesmis prestat trénovat (Havranek, Jedlicka, 2002,

5. 174).

V poméru pri€inném (neboli divodovém) vyjadiuje druhd véta pfic¢inu nebo
vysvétleni tvrzeni, které je ve vété prvni. Nejcastéj$imi spojovacimi prostiedky jsou
nebot, totiz, vidyt, miuze se vyskytnout i vSak, prece, pied které se ¢arka vzdy klade

(Hubacek, 1996, s. 248). Napt.: Voda se po vesnici rychle siFila, nebot praskla hradz.

Bud’ tu s nami, vZdyt jsi jeden z nas!

Opakem pfic¢inného poméru je pomér diisledkovy, ve kterém druha véta vyjadiuje,
CO z obsahu prvni véty plyne a jaky byl vyvolan nésledek. Typickymi spojovacimi
prostiedky jsou proto, tedy, tudiz, a proto, a tedy, a tak, a tudiz, a tim, pted které se

v tomto poméru ¢arka klade. Napt.: Mluvil prekotné, a tedy nesrozumitelné. V tomto

kraji je teplé, a proto pifjemné pocasi. Carku pred vyrazem a tak nepiSeme tehdy,

pokud je tak prislovcem zpusobu a piedchazi mu spojka a. Napt.: Obé ruce polozime na

ovladac a tak regulujeme rychlost (Stan¢€k, 1997, s. 28). Lze zde uzit i asyndetického

spojeni, napt.: SIi 1iplné mimo trasu, museli zabloudit.

® Pokud spojka nebo vyjadtuje slabé protiklady, vy&et moznosti nebo pokud mize platit vice variant,
¢arka se pred ni neklade. Napt.: Pijdeme do kina nebo do divadla. A7 mél dost penéz nebo nemél nic,
vzdy mé dobre pohostil (Janovec, 2006, s. 52).
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Toto je tradicni Skolské déleni vyznamovych pomérti v ramci parataxe. Novéjsi
syntaktické pfirucky uvadéji odlisné tiidéni a vymezovani vyznamovych poméra.
Naptf. Panevova (2014, 146) uvadi pomér sluovaci, odporovaci, vyluCovaci,

stuphovaci, divodovy, konfronta¢ni, soupeteni’ a disledkovy.

Pro zéky je dulezité, aby poznali stavbu souvéti a dokézali rozliSit, zda jde
o soufadnost ¢i podiadnost. Znalost stavby souvéti je dulezita predevsim pro spravné
uréeni typu souvéti a spravné kladeni ¢arek. Nejvétsi pozornost je tfeba vénovat
interpunkci v takovych ptipadech, kde dochazi ke spojovani vét spojkami a, i, ani, nebo
s vyznamem slu¢ovacim. Je tfeba také davat pozor na to, ze Se tyto spojky mohou
objevovat i v jinych vyznamovych pomérech, kde jsou pravidla uzivani interpunkce
odlisna (Cechovd, Styblik, 2010, s. 149).

3.2 Podradné souvéti

., Hypotaxi rozumime takovy zpiisob spojeni vét, pri kterém se jedna véta zaclenuje
do jiné véty jako jeji clen* (Grepl a kol., 1995, s. 555). V hypotaktickém souvéti je véta
za¢lenéna syntakticky zavisla na vété dominujici, pfi¢emz zalenénou vétou se rozumi
véta vedlejsi, a vétou, ktera syntakticky zaClenéna neni, Se rozumi véta hlavni. Véta
zavisla a véta dominujici jsou tedy ve vztahu dominace®. Podiadné souvéti obsahuje
tedy jednu vétu hlavni a jednu nebo vice vét vedlejSich. Vedlejsi véty mohou byt
spojeny podiadicimi spojkami®, vztaznymi zajmeny (jaky, ktery, ¢i, jenz, kdo, co) nebo
vztaznymi piislovci (kam, kdy, kde, kudy, odkdy). Spojky nejsou vétnymi ¢leny, naopak
z4jmena 1 piislovce maji platnost vétného clenu véty vedlejsi (Hubacek, 1996,
S. 250-251). Z hlediska interpunkce lze fici, Ze véty hlavni vzdy oddélujeme od vét

vedlejSich ¢arkou, kterou klademe pied spojovaci vyraz.
Vedlejsi véty jsou véty zaclenéné, které maji platnost vétnych clenti, proto je
muzeme rozdélit na véty podmétné, predmétné, prislovecné, ptivlastkové, doplitkové a

ptisudkové (Cechova, 1996, s. 291). Véty hlavni od vét vedlejsich oddélujeme ¢arkou

7 V tomto ptipadé, kdy dvé nebo vice entit vroli soupefi, se uziva piedlozek versus nebo kontra.
Napi.: ,,Tady wiibec neslo o stat versus cirkev (Panevova, 2014, s. 148).

8 Dominace je vztah mezi nestejnorodymi cleny nebo celky, z nichz jeden dominuje nad druhym, je
nadrazen* (Hubagek, 1996, s. 183). V ramci véty vznika realizaci dominace skladebni dvojice, v rdmci
souveti vznika hypotaktické souvéti.

° K nejéastéj$im podradicim spojkam patii kdyz, az, Ze, nez, protoZe, pokud, aby, takze, jelikoz, ackoli
(Cvreek, 2010, s. 293).
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vzdy. Carkou oddélujeme i spojeni dvou podfadné spojenych vedlejsich vét, které jsou

na sobé zavislé.

Na pomezi parataxe a hypotaxe stoji tzv. nepravé vedlejsi véty, které jsou spojeny
hypotakticky, ale tvoii souvéti parataktického typu. ,,Véty jsou nejcastéji ve vztazich
koordinacnich, zavislé vety nevstupuji do struktury jinych vet jako jejich vétné cleny*

(Cechova, 1996, s. 336). Napi.: Z druhé strany pribéhl pes, ktery se dal do §tékan.

Cechova a Styblik (1998, s. 149) uvadgji, ze pro spravné uréeni typu vedlejsi véty
je dilezita znalost vétnych ¢lenti. Presto je ale dilezité zaky seznamit s tim, ze ne vzdy
Ize vétny c¢len pfimo nahradit vétou vedlejSi nebo naopak, aby ob¢ vyjadieni byla

totozna. ,,V souvéti Nevim, co by se mu libilo nelze vétu predmétnou nahradit vétnym

Clenem, ve veété Pozoroval jsem vlastovky zase nemiizeme predmét nahradit vétou

predmétnou” (Cechova, Styblik, 1998, s. 149).

4 Utivo o interpunkci v u¢ebnicich ¢eského jazyka pro 2. stupen ZS
Tato kapitola je zaméfena na rozbor a porovnani vybranych fad uc¢ebnic ¢eského
jazyka pro 8. a 9. rocnik, konkrétné tedy kapitol tykajicich se interpunkce ve véte
jednoduché a v souvéti. Pti rozboru ucebnic jsme se zamé&fovali na typy cviceni, vyklad
interpunkce, ale také na piipadné odlisnosti mezi fadami u¢ebnic nakladatelstvi FRAUS
a SPN. Ucebnice nakladatelstvi FRAUS jsme zvolili, protoze je podle nich vyuovano
na zakladni $kole, ve které byl realizovan vyzkumny test pro praktickou ¢ast této prace.
Nakladatelstvi SPN patii mezi jedno znejvyznamnégjSich nakladatelskych instituci
v Ceské republice a svoji tradici saha az k dob& Marie Terezie, ktera na stejném mistg,
kde dnesni nakladatelstvi SPN sidli, zalozila prvni nakladatelstvi $kolnich knih a knizni
velkosklad®®. Mezi dalsi soucasna nakladatelstvi vydavajici ucebnice eského jazyka

pro zakladni Skolu patii napt. nakladatelstvi Alter ¢i Nova Skola.

Ramcovy vzdélavaci program pro zékladni vzdelavani rozd€luje vzdélavaci obsah
oboru Cesky jazyk a literatura do ti slozek: Komunikacni a slohova vychova, Jazykova
vychova a Literarni vychova, avSak ve vyuce se tyto tfi slozky propojuji. Znalosti
a dovednosti matei'ského jazyka ziskané béhem vyuky jsou nezbytné nejen pro kvalitni
jazykové vzdélani, ale také pro vytvofeni piedpokladi k efektivni komunikaci

a osvojeni poznatkll v dal$ich oblastech. Jazykova vychova vede zaky k logickému

10 SPN: Nakladatelstvi [online]. [cit. 2018-03-23]. Dostupné z: http://spn.cz/nakladatelstvi/
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mysleni, které je nejdilezitéjsim prvkem srozumitelného vyjadiovani. Vzd¢lavani v této

oblasti Ceského jazyka a literatury vede k utvéfeni a rozvijeni kli¢ovych kompetenci.

Podle Ocekdavanych vystupii v ramci RVP ZV by zak 2. stupné mél zvladnout
rozlisit vétu jednoduchou od souvéti, ale predevsim pravopis lexikalni, slovotvorny,
morfologicky 1 syntakticky ve vété jednoduché a v souvéti. Interpunkci ve vété

jednoduché a v souvéti fadime do pravopisu skladebniho.

Dle Hausera (2007, s. 30) je pro zaky nejsnadnéj$i kladeni interpunk¢éniho
znaménka na konci véty, naopak interpunkce ve vété jednoduché a v souvéti uz je pro
zéky slozitéjsi. Ve vété jednoduché se zaci uci oddélovat jednotlivé cleny
nékolikandsobnych vétnych ¢lenti, stejné tak se zaci prubézné uci kladeni carky
u pristavku, ptivlastku, samostatného vétného ¢lenu, vsuvky a citoslovei. Pfi vyucovani

interpunkce je dilezité Zakiim zduiraznovat vztah interpunkce a stavby véty a souvéti.

4.1 Typy cvieni

Pro nacvik a spravné upevnéni pravopisu se uziva nékolik typi cviceni. Podle
Cechové a Styblika (1998, s. 81) jsou cviteni dilezitym prvkem pro uchovavani
ziskanych védomosti a poznatku, ale slouzi piedev§im k opakovani a systematizaci
uc¢iva. Cviceni musi byt v souladu s mentalni vyspélosti zaki a s dosazenym stupném
vzdélani, ale zarovenl by pro zadky neméla byt pfili§ snadna a méla by tak podnécovat

jejich myslenkovou aktivitu.

Nami analyzované uéebnice obsahuji rtizné typy cviéeni, pomoci kterych si zaci
osvojuji a upeviuji znalosti tykajici se interpunkce ve vét¢ jednoduché
a v souvéti. Nasledujici typy cviceni jsou charakterizovany dle Didaktiky ceského jazyka

pro 2. stuperi ZS a podle jiz zminénych analyzovanych uéebnic.

Nejbeéznéjsim typem cviceni k procvicovani interpunkce jsou cvic¢eni dopliiovaci.
Cvic¢eni dopliovaci jsou nejvice rozsifenym typem pravopisnych cviceni viibec, a to
predeviim kvilli Gasové nenaroCnosti. ZACi nemusi nic opisovat, pouze dopliuji
chybéjici ¢arky, v ptipadé souvéti lze doplnovat i vhodné spojovaci vyrazy. Pouhé
dopliiovani urcitych jevi vSak muze byt i nevyhodou. Pokud zak text neopisuje,
nevytvari si tak navyk spravného psani konkrétniho pravopisného jevu (Hauser, 2007,
s. 32).

DalS§im hojné pouzivanym typem cviceni jsou cviceni vyhledavaci a urcovaci.
Tohoto typu cvi€eni se uzivd v ramci piivlastkid (vyhledani piivlastkil a urceni jejich
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druhti, napft. té€sné, volné, nckolikanasobné, postupné rozvijejici), souvéti (vyhledani
souvéti a uréeni, zda je souradné ¢i podfadné), vedlejSich vét (vyhledani vedlejsich vét,
urceni jejich druhu a ur¢eni vyznamového poméru mezi souradné spojenymi vedlej$imi
vétami), nékolikanasobnych vétnych ¢lent (vyhledani nékolikanasobnych vétnych ¢lent
a urceni vyznamovych poméra mezi jejich jednotlivymi slozkami), ptistavku (vyhledani
ptistavku) a hlavnich vét (vyhledani hlavnich vét a urceni vyznamového poméru mezi
nimi).

Cviceni konstrukénich lze vyuzit k procvicovani vyznamovych poméri (je zadan
pomér a zaci tvoii souvéti), samostatnych vétnych ¢lent (pfeformulovani dané véty tak,
aby byl pouzit samostatny vétny c¢len) a pristavktl (zadané véty zaci rozsituji

o pristavkové konstrukce).

Ve cvicenich rozliSovacich zak voli mezi dvéma nebo vice moznostmi, z nichZ je
vétSinou jen jedna spravnd. Vhodné je uziti téchto cviceni u piivlastkll (rozliSovani
volnych a tésnych, postupné rozvijejicich a nékolikanasobnych), pii urCovani druhii
vedlejsich vét nebo pii urCovani druhti souvéti (zaci rozlisuji, zda jde o souvéti souradné
¢i podiadné).

V souvislosti s interpunkci se v nékterych uéebnicich mohou objevit i cviceni
vysvétlovaci, ve kterych ma zak ptislusny jev vysvétlit, popt. odtivodnit. Jde predevsim
o problematiku tésnych a volnych piivlastki (jsou dany dvé stejné véty, avsak s jinak
zanesenou interpunkci, tkolem zakl je rozlisit, o ktery druh piivlastku se jedna

a vysvétlit vyznamovy rozdil mezi danymi vétami).

V nékterych ucebnicich se mohou objevit i tzv. korektury textu, prestoze by se
v uéebnicich vyskytovat nemély. Zaci by si totiz chybnou podobu uréitého jevu mohli
zafixovat. VétSinou jde o souvisly text s chybné napsanymi ¢arkami, tkolem Zakua je

interpunkci opravit.

5 Ucebnice nakladatelstvi FRAUS

Nakladatelstvi FRAUS je nejvétsi Geské ucebnicové nakladatelstvi, jehoZ ucebnice
v dnesni dobé vyuziva vice nez polovina §kol v Ceské republice. Viechny uéebnice
odpovidaji pozadavkim RVP ZV. Kazda sada se sklada z ucebnice, pracovniho sesitu
a priruc¢ky ucitele. V soucasné dobé¢ je v prodeji tzv. nova generace ucebnic, kterych
jsme vyuzili k nasledujicimu rozboru. Jedna se o aktualizovanou fadu puvodnich

ucebnic, ve které je mimo jiné vice pozornosti vénovano opakovani uéiva z predchoziho
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ro¢niku. Je zde také kladen vétsi diraz na posileni ¢tenaiské gramotnosti a komunika¢ni

kompetence zaka'l.

5.1 Ucebnice pro 8. ro¢nik

Ucebnice ¢eského jazyka pro 8. roénik obsahuje 7 hlavnich kapitol. Na konci kazdé
kapitoly je jedna strana vénovana souhrnnému opakovani. Pro nas rozbor je stézejni
kapitola Skladba, ve které se vyskytuji vSechny jevy spojené s interpunkci, coz je pro
nas prioritni.

Prvni podkapitola s nazvem ,,Co uz umime ze skladby ““ se zabyva opakovanim véty
jednoduché a souvéti. VétSina cviceni je zaméfena na urCovani druht vedlejSich vét.
Druha podkapitola uz je zamétena na novou latku, coz jsou vyznamové poméry mezi
soufadné spojenymi hlavnimi vétami, kterym je zde vénovana velka pozornost. Hned
v (vodu jsou velice piehledné vysvétleny vSechny vyznamové poméry véetné typickych
spojovacich vyrazi, grafickych symbold a uziti interpunkce. Ke kazdému spojovacimu
vyrazu je uvedena jedna piikladova véta. Prvnich 7 cvi¢eni se zabyva pouze
uréovanim vyznamovych poméri (v textu je vyznafeno souvéti a Zzaci urcuji
vyznamovy pomer; je dana véta vedlejsi a zaci dopliuji vétu hlavni v daném poméru;
v zadaném souvéti s uréenym vyznamovym pomérem zaci uréuji, zda je pomér urcen
spravné). Dalsi dvé cvieni uz jsou zaméfena predevsim na interpunkci (Zaci spojuji
vétu hlavni s vétou vedlejsi, dopliuji interpunkci a uréuji pomér). V nésledujicich dvou

cviCenich zaci musi opravit chybné zanesenou interpunkci a své rozhodnuti zdivodnit.

Ve teti podkapitole se dostdvame k vyznamovym pomérim mezi vétnymi Cleny
a vedlejsimi vétami. Vyznamové pomeéry si zaci uz osvojili v predchozi ¢asti (v ramci
souvéti soufadného), zde je pouze vysvétleno, Zze vyznamovych poméri lze uzivat
I v ramci n€kolikanasobnych vétnych ¢lent. Cviceni jsou zaméfena piedevs§im na jejich
vyhleddvani a urcovani vyznamovych poméri mezi nimi, dale také na jejich uziti
ve vétach.

Stézejni je pro nas Kkapitola zabyvajici Se spojovacimi vyrazy V souvéti
a interpunkci v souvéti. V tvodu jsou uvedeny vSechny spojovaci vyrazy, kterymi se

vety v souveéti spojuji (spojky, vztaznd zajmena, piislovce), vcetné piiklada. Nékolik

UFraus: Nova generace ucebnic [online]. [cit. 2018-02-03].
Dostupné z: https://ucebnice.fraus.cz/cs/nezavisle-stranky/nove-generace-ucebnic/2.-stupen-zs-19890
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prvnich cvi¢eni je zaméfeno na spojovani v€t v souvéti (dopliovani vhodnych
spojovacich vyrazl a ur¢ovani jejich slovnich druhti). Je zde piehledné vysvétleno, kdy
se Vv souvéti oddéluji véty carkami. Nasledujici cvifeni jsou prevazné o dopliovani
interpunkce do daného textu. Poslednim ukolem je vytvofit souvéti (véetné spravného
doplnéni interpunkce) podle jeho grafického znazornéni. Na konci kapitoly jsou dvé
strany souhrnného opakovéni, vnémz si zaci procvi¢i vSechny jevy, které byly

v kapitole probrany.

5.2 Ucebnice pro 9. ro¢nik

Ucebnice pro 9. ro¢nik obsahuje 9 kapitol véetné opakovani uciva z 8. roc¢niku.
V rdmci kapitoly Skladba se zaci seznamuji s pfivlastkem volnym a tésnym — jsou zde
vysvétleny rozdily a uvedeny ptiklady. V prvnim cviceni jde o rozliSovéani volnych
a tésnych privlastku (v€etné doplnovani chybéjici interpunkce). Dalsi dva tkoly jsou
zaméteny na vlastni myslenkovou aktivitu zakt — v prvnim ptfipadé jde o tvofeni vét
s danymi piivlastky volnymi a t€snymi (...stojici na okraji silnice...), ve druhém jsou
dana podstatna jména, ke kterym zaci dopisuji vhodné volné a tésné ptivlastky. Posledni
cviCeni je zaméfeno na vyhledavani a urCovani vSech druhd piivlastkli (shodné,

neshodné, volné, tésné, nékolikandsobné, postupné rozvijejici).

Velkd pozornost je zde vénovana souvéti soufadnému a podfadnému, ale také
druhtim vedlejSich vét, které jsou zde vysvétleny. Nasledujici cviCeni jsou zaméfena na
urcovani druhli vedlejSich vét a vyhledavani jejich ptisluSnych druhii. V dal$im cviceni
je dano souvéti (napt.. Vojta pozoroval muze ktery vstoupil do domu a pak zacal
telefonovat.), do kterého Ize doplnit interpunkci dvojim zptisobem tak, aby se pokazdé

zménil vyznam.

Cela dalsi podkapitola se zabyva vyznamovymi poméry vramci soufadné
spojenych vétnych ¢lenti a vedlejSich vét. Problematikou vyznamovych poméri se
podrobné&ji zabyvéa uz ucebnice pro 8. rocnik, proto je zde pouze kratce zopakovana.
Cviceni jsou zamétfena na vyhleddvani nékolikanasobnych vétnych ¢lenti a urovani
pomérd mezi nimi. Objevuje se zde i cviceni ,,Které tvrzeni je pravdivé? “ (napt.. Pred

spojkou a se nikdy nepise ¢arka — Zaci rozhoduji, zda ano ¢i ne).

Nové se zde zaci seznamuji se samostatnym vétnym ¢lenem, oslovenim a vsuvkou.
Vsechny tyto jevy jsou zde vysvétleny véetné pravidel uzivani interpunkce. V prvnim
cviceni jsou dany dvé fotografie a Zaci podle nich tvoifi véty se samostatnymi vétnymi

Cleny, kratké dialogy s oslovenimi a stru¢ny popis se vsuvkami. V dalsim cviceni je
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ukolem vytvofit z vyznacenych vétnych ¢lenii samostatné vétné ¢leny (napt.: Pocasi se
o vikendu vydarilo.), dale Zaci ze souvéti musi vytvotit vétu jednoduchou s oslovenim
(napt.: Ptal jsem se strycka, jestli chytil néjakou rybu.) a utvofit véty jednoduché
s danymi vsuvkami. Posledni cvi¢eni je vyhledavaci — v daném textu musi zaci najit
samostatné vétné ¢leny, osloveni a vsuvky. Stejné jako v ucebnici pro 8. ro¢nik, je i zde
vénovana strana souhrnnému opakovani a nékolik dalSich stran zabyvajicich se

opakovanim vsech pravopisnych jevi.

6 Ucebnice nakladatelstvi SPN

Statni pedagogické nakladatelstvi patii k vyznamné vydavatelské instituci v Ceské
republice. Vsechny ucebnice jsou v souladu s pozadavky RVP ZV a slouzi k rozvijeni
danych kompetenci (kompetence Kkuceni, kfeSeni problémi, komunikativni
kompetence). Ke kazdé ucebnici patii pracovni sesit pro zaky a metodicka pfirucka pro

ucitele!?,

6.1 Ucebnice pro 8. ro¢nik

Ucebnice je rozdélena na dva oddily (Jazyk, Sloh a komunikace). Oddil Jazyk se
déli na 4 kapitoly, z nichZ je pro nas rozbor dulezita kapitola Skladba (rozdélena na
Stavbu vétnou a Stavbu textovou). Vramci Stavby vétné se zaci seznamuji
s rozvijejicimi vétnymi Cleny, z nichz je pro nas stéZejni ptivlastek. Privlastky volné
a tésné jsou zde nejprve kratce vysvétleny, uvedeny jsou i ptiklady. Nasledujici cviceni
je zaméfeno na jejich rozliSovani a dopliovani ¢arek do textu. Druhym ukolem
je z danych dvojic vét vytvofit vétu jednoduchou tak, aby obsah jedné véty byl vyjadien
rozvitym pfiivlastkem, a rozhodnout, zda jde o piivlastek volny nebo tésny. DalSimi
druhy pfivlastku jsou ptivlastek postupné rozvijejici a nékolikanasobny, které jsou zde
vysvétleny 1 s pfiklady. Na procviceni je zde pouze jedno cviceni, a to cviceni
rozliSovaci a doplilovaci (Zz&ci rozliSuji  pfivlastky postupné rozvijejici

a n¢kolikanasobné a doplnuji ¢arky do textu).

Dalsi podkapitola se zabyva vyznamovymi poméry mezi jednotlivymi slozkami
Vv nékolikandsobném c¢lenu. V uvodu je vysvétleno, ¢im je n€kolikanasobny vétny ¢len
tvoten, dale jsou zde popsany vyznamové poméry, kterych muize byt v ramci

jednotlivych slozek nékolikanasobného Clenu uzito (slucovaci, stupniovaci, odporovaci,

2 Nase ucebnice: Cesky jazyk pro ZS 8, ucebnice [online]. [cit. 2018-02-10].
Dostupné z: http://naseucebnice.cz/ucebnice-a-pracovni-sesity-z-cj/309-cesky-jazyk-pro-zs-8-ucebnice-
9788072354252.html
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wlucovaci, dusledkovy). Vyznamové poméry jsou zde piehledné vysvétleny vcetné
nejbéznéjsich spojovacich prostiedkt. Pravidla uzivani interpunkce jsou u kazdého
vyznamového poméru prehledné popsana. Nasledujici cviceni jsou zamétfena prevazné
na vyhledavani nékolikanasobnych vétnych ¢leni a ur¢ovani poméru mezi nimi, pouze

jedno cviéeni je zaméfeno na dopliiovani interpunkce.

Piehledné je vdalsi podkapitole vysvétlen piistavkovy vztah. Ukolem
Vv nésledujicich cvicenich je vyhledani ptistavkl a doplnéni ¢arek, dale je dan text a zaci
musi do vét vybrat z nabidky vhodné ptistavkové konstrukce (zde je uz interpunkce
dopln¢na). V poslednim tkolu musi Zaci tvofit své vlastni véty (o svém oblibeném

hudebnim interpretovi) s uZitim piistavk.

Piedevsim souvéti podfadnému je vénovano hodné pozornosti. V Uvodu je kratce
vysvétlena podstata podiadného souvéti, véty hlavni, véty vedlejsi a interpunkce
V ramci tohoto typu souvéti. Prehledné jsou zde vysvétleny jednotlivé druhy vedlejSich
vét véetné toho, jak je nejlépe rozpoznat. Nékolik prvnich cviéeni se zaméfuje
pfedev§im na rozliSovani jednotlivych druhti vedlejsich vét, dale jsou zde cviceni
dopliovaci, ve kterych je tikolem doplnit interpunkci do souvéti. Déle je zde vysvétleno
soufadné spojeni vedlejSich vét (spojovaci vyrazy a pravidla interpunkce), vcetné
cviCeni zaméfenych na uréovani vyznamovych poméri mezi soufadné spojenymi

vedlejSimi vétami a doplnovani interpunkce.

V ramci Stavby textové se zaci seznamuji se souvétim soufadnym, jehoz podstata
véetné pravidel interpunkce je v vodu vysvétlena. Déle jsou zde znovu zminény
vyznamové poméry (nejéastéjsi spojovaci vyrazy, pravidla interpunkce), v této kapitole
vSak mezi vétami hlavnimi. Cvi€eni jsou necastéji urCovaci a dopliovaci (urceni
vyznamového poméru a doplnéni interpunkce), v nékterych cvi€enich jsou zadany dvé
véty, které zaci musi spojit v uréitém poméru. Na konci celé této kapitoly je podkapitola
s opakovanim uciva ze skladby. Na dvou stranach jsou zde cviceni na vSechny jevy,
které byly na ptedeslych stranach probirany, v ramci interpunkce jde o cvifeni Cisté

dopliovaci.

6.2 Ucebnice pro 9. ro¢nik

Ucebnice pro 9. ro¢nik je stejn¢ jako ucebnice pro 8. ro¢nik rozdélena na dva
oddily (Jazyk, Sloh a komunikace). Oddil Jazyk se sklada z 5 kapitol, z nichz je pro nas
opét stézejni kapitola Skladba (opét rozd€lena na Stavbu vétnou a Stavbu textovou).

V ramci Stavby vémé a rozvijejicich vétnych ¢lenti jsou pro na$ rozbor stéZejni
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piredevsim piivlastky volné, tésné, postupné rozvijejici a nékolikanasobné, které jsou
zde nejdiive vysvétleny, a nésledné je jim vénovano nékolik cviceni. Jde predevsim o
cvieni rozliSovaci a dopliiovaci (rozliSeni druhu piivlastku a pfipadné doplnéni

interpunkce).

Dalsi cast se zabyva nékolikanasobnymi vétnymi ¢leny, jejichZ podstata je zde
nejprve vysvétlena (véetné pravidel interpunkce a ptikladi). Nasledujici dvé cviceni
jsou vyhledavaci a doplnovaci (vyhledani nékolikanasobnych vétnych ¢lent a doplnéni
carek). Pristavkovy vztah je v dalsi Casti také nejprve vysvétlen (véetné pravidel
interpunkce a ptikladovych vét), v nasledujicich cviCenich jde pfedevSim o dopliovani

interpunkce.

Pomérné hodné pozornosti je zde vénovano samostatnému vétnému ¢lenu. Po jeho
uvodnim vysvétleni (véetné nékolika ptikladi) nésleduji cvi¢eni. Prvnim Ukolem je
preformulovat véty tak, aby v nich bylo uzito samostatného vétného clenu, dalsi cvieni
je na podobném principu (jsou dany véty a Zaci je musi piepsat s uzitim samostatnych

vétnych Clenl). Posledni cviceni je Cisté¢ doplinovaci (dopliiovani ¢arek do vét a jejich

odiivodnéni).

Nasledujici ¢ast, Véta a souvéti, uz se zabyva mimo jiné i interpunkci v rdmci
souvéti. Jako prvni je zde rozebrano souvéti podiadné (véta hlavni, véta vedlejsi), jsou
zde popsany druhy vedlejSich vét a postup pfi jejich ur€ovani, nasledujici cviceni se
zam&fuji na ur€ovani druhii vedlejSich vét. Kratce jsou zde vysvétlena pravidla

interpunkce v souvéti podfadném, nasleduje jedno cviceni dopliovaci.

V rdmci Stavby textové je nejprve vysvétlena podstata souvéti souradného, kratce
zopakovany vyznamové pomery a pravidla uzivani interpunkce. Nasledujici cviCeni
jsou predevSim urcovaci a dopliiovaci (ur€eni vyznamového poméru a doplnéni
interpunkce), dalSim ukolem je rozhodnout, zda jde o soufadné spojené véty vedlejsi
nebo souradné spojené véty hlavni, mezi nimiz stoji véta vedlejsi, doplnit ¢arky a véty
urcit.

Poslednim probiranym jevem vramci skladby je zde vsuvka. Nejdiive je
vysvétleno, o co se jednad (vcetné toho, jak se v textu vsuvky oddéluji), nasleduji tii
cviceni (rozhodnout, zda se v textu jednd o vsuvky nebo vlozené vedlejsi véty; tvofit
véty s danymi vsuvkami; do textu vlozit vsuvky podle potieby). Na konci kapitoly je
kratké opakovani.
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6.3 Srovnani ucebnic

Jiz pfi prvnim pohledu do obou ucebnic vnimame rozdil v jejich grafickém
zpracovani. Ucebnice nakladatelstvi FRAUS jsou svym zpracovanim moderngjsi,
barevnéj$i a na prvni pohled piisobi pfijemnéji nez ucebnice SPN, jejichz grafické
zpracovani odpovida roku vydani (2009 a 2010). Z hlediska obsahu probiraného uciva

jsou ob¢ ucebnice vyrovnané a v mnohych vécech se shoduji.

V uvodu kapitoly vénujici se skladbé je v ucebnicich FRAUS opakovani
z piedchoziho roéniku, coz v uéebnicich SPN naopak chybi, ale objevuji se zde
tzv. cviceni pro bystré hlavy, ktera obsahuji zajimavosti, na které se v kapitole
nedostalo. Prvni zasadni rozdil je v problematice pfivlastki. Zatimco ué¢ebnice SPN ma
tuto problematiku zahrnutou jak v ucebnici pro 8. ro¢nik, tak i vucebnici pro
9. ro¢nik, u¢ebnice FRAUS se ji vénuje pouze v 9. ro¢niku. V obou ucebnicich je velké
mnozstvi stran vénovano vyznamovym pomérim v ramci soufadn€ spojenych vét
a jejich procviceni, které je v obou ucebnicich pojato tak, aby zaky zaujalo. Zatimco
v ucebnici FRAUS jsou cvi€eni na vSechny vyznamové poméry az po jejich vysvétleni,
V ucebnici SPN je vzdy vysvétlen jeden pomér a nasleduji tikoly na jeho procviceni.
Ucebnice FRAUS se v jedné kapitole vénuje osloveni, coz v u¢ebnici SPN uplné chybi.
V obou rozebiranych ucebnicich prevazuji cviceni dopliiovaci, v u¢ebnicich FRAUS se

muzeme setkat i s tzv. korekturami textu.

Ucebnice FRAUS jsou jiz na prvni pohled pro Zaky atraktivné;jsi, ptisobi moderné;i,
objevuji se v nich barevné fotografie a ilustrace. Kromé probiraného uciva se na konci
kazdé kapitoly objevuje tzv. hledani souvislosti (vétsinou jde o zajimavé otazky
vztahujici se k poslednimu rozebiranému textu), na okrajich jsou rtzné poznamky
a zajimavosti vztahujici se k textim a jejich ukolim. Pfestoze ucebnice SPN piisobi
zastaraleji a neobjevuje se v nich tolik ilustraci a zajimavosti, obsah uciva je zde
ucelenéjsi a prehledng&;si.

Na Zakladni skole Tynska v Ttebi¢i, kde jsme zadavali vyzkumné testy, Zaci
V hodinach cCeského jazyka vyuzivaji uéebnice a pracovni seSity nakladatelstvi
FRAUS — nova generace. Vsichni tfi vyucujici ¢eského jazyka na zminéné zakladni
skole, se kterymi jsme spolupracovali, S ucebnicemi nejsou moc spokojeni. Ucebnice
jsou podle nich nedostacujici, proto je ve vyuce moc Casto nevyuzivaji a v hodinach

pracuji s vlastnimi materialy (v€tSinou z riznych cvi¢ebnic a internetovych stranek).
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7 Vyzkumna Cast
7.1  Vyzkum a jeho cile

Cilem vyzkumu bylo zjistit dosazené znalosti z oblasti interpunkce u zakt na konci
povinné $kolni dochazky, tj. v 8. a 9. ro¢niku. Nasim prvotnim planem bylo zaméfit se
pouze na jednu urCitou problematiku (konkrétn€ volné a tésné ptivlastky), ale pozdéji
jsme se rozhodli do vyzkumu zahrnout veskerou problematiku interpunkce, kterou by

zaciv 8 a 9. roéniku uz méli ovladat.

Vyzkumny test vyplnilo celkem 83 zaki ze Zakladni $koly Tynska v Ttebici.
Celkem se jednalo o dvé tidy 8. ro¢niku a dvé tiidy 9. ro¢niku. Testu se zcastnili 3
zaci se specifickymi poruchami uceni (2 chlapci z 8. ro¢niku a 1 divka z 8. ro¢niku),
které jsme do celkového vyhodnoceni nezafadili. K celkovému vyhodnoceni jsme tedy

méli 80 vyplnénych testd.
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7.2 Metodika

Vyzkumny test jsem sestavovala s pomoci uéebnic ¢eského jazyka nakladatelstvi
FRAUS a SPN pro 8. a 9. ro¢nik a podle cvi¢ebnice Mluvnicka a pravopisna cviceni
k Pfehledné mluvnici ¢estiny pro zakladni Skoly od Vlastimila Styblika. Véty ve cviceni
¢. 7 (ptistavky) a ¢. 8 (osloveni) jsem sestavovala sama. Test se skladd celkem
z 9 cviceni (kazdé cviCeni sestava z n¢kolika dil¢ich ukoll), Z nichz jsou prvni 2 cviceni

uzaviena, ostatni cviceni jsou oteviena s moznosti vypisovat odpovedi.

Prvni dvé cviceni jsou zameéfena na teoretickou znalost volného a tésného
piivlastku. Zaci v tomto typu cvideni vybirali ze &tyf moznosti, coz nam hned v Gvodu
umoznilo tuto teoretickou znalost piivlastkii zhodnotit. Tteti cviceni uz se zabyva
praktickou znalosti volnych a tésnych piivlastki, kdy je ukolem ve vétach urcéit druh
ptivlastku a doplnit interpunkci. O totéZ se jedna ve cviCeni Etvrtém, pouze s tim
rozdilem, Ze jde o problematiku ptivlastkli nékolikanasobnych a postupné rozvijejicich.
Ve cviceni patém jde opét o rozliSeni volnych a tésnych piivlastkt, avsak v tomto
pfipadé jsou zadany dvé a dvé stejné véty, ovSem S jinak zanesenou interpunkci.
Ukolem 74kt je Vtomto piipadé popsat vyznamovy rozdil mezi témito vétami,
popf. uréit druh pfivlastkd. V Sestém cviéeni jsou dany dvé vsuvky (to se vi a musim se
priznat), Snimiz zaci musi utvofit kratké véty. Sedmé cviCeni je zaméfeno na
rozpoznani ptistavku v danych vétach a spravné doplnéni interpunkce. Totéz je ukolem
ve cviceni osmém, avSak zde se jednd o osloveni. Devaté cviceni se zaméfuje na
vyznamové poméry vramci soufadného souvéti. Ukolem zakdi je u vét rozlisit

vyznamovy pomér a doplnit interpunkci.

Testy jsem méla moznost v jednotlivych tfidach v ramci hodiny ceského jazyka
zadavat sama (testovani probihalo béhem biezna 2018), coz jsem uvitala. Zadani
kazdého cviCeni jsem Zakiim vysvétlila, nasledn€ pracovali samostatné. Vyplnéni testu
v kazdé tfid¢ trvalo zhruba 20 minut. Test byl anonymni, zaci zakrouZkovali pouze
pohlavi a ro¢nik. Vyzkumu se zucastnilo celkem 83 zakd, 3 zaky s SPU jsem do

vysledkil nezatadila, aproto je konecny pocet respondentti 80.

Tabulka €. 1: Rozdéleni zaka

Pocet zakia Pocet divek Pocet chlapci
8. ro¢nik 39 22 17
9. ro¢nik 41 17 24
Celkem Zaki 80
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7.3 Rozbor a vyhodnoceni testi

7.3.1 1. cvieni: Privlastek volny
Zadani: Ktery z piivlastkli miizeme z v€ty vypustit, aniz by se zménil jeji vyznam?

Spravné ieSeni: a) privlastek tésny b) pFivlastek volny c) ani jeden d) oba dva

Tabulka ¢. 2: Celkové vysledky zaka 8. a 9. ro¢niku (1. cviceni)

8. ro¢nik 9. ro¢nik
Spravné 28 2% 34 83 %
Chybné 11 28 % 7 17 %
Celkem spravné 73% 83 %

Tabulka ¢&. 3: Usp&$nost divek a chlapcii 8. roéniku (1. cvigeni)

Divky 8. ro¢nik Chlapci 8. ro¢nik
Spravné 13 59 % 15 88 %
Chybné 9 41 % 2 12 %
Celkem spravné 59 % 88 %

Po celkovém zhodnoceni vysledkd zakt 8. ro¢niku jsme zjistili, Ze vétSina prvni

ukol zvladla, coz vypliva z tabulky ¢. 2. Z tabulky ¢. 3 lze usoudit, Ze chlapci byli

vvvvv

8. ro¢niku problematiku ptivlastki volnych méla zvladnout.

Tabulka &. 4: Usp&$nost divek a chlapci 9. ro¢niku (1. cvideni)

Divky 9. Roénik Chlapci 9. roénik
Spravné 13 76 % 21 88 %
Chybné 4 24 % 3 13%
Celkem spravné 76 % 88 %

vvvvvv

vvvvvv

divky 8. ro¢niku. Zaci 9. roéniku by méli mit problematiku piivlastki vice procviéenou,

coz vysledky v tabulkach ¢. 2 a ¢. 4 potvrzuji.

7.3.2 2. cvieni: Privlastek tésny
Zadani: Ktery z ptivlastki neoddélujeme ¢arkou?

Spravné FeSeni: a) privlastek tésny b) piivlastek volny ) ani jeden d) oba dva
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Tabulka ¢. 5:

Celkové vysledky 8. a 9. ro¢niku (2. cviceni)

8. ro¢nik 9. rocnik
Spravné 23 59 % 29 1%
Chybné 16 41 % 12 29 %
Celkem spravné 59 % 71 %

Tabulka ¢&. 6: Usp&snost divek a chlapcti 8. ro¢niku (2. cvicent)

Divky 8. roénik

Chlapci 8. roénik

Spravné

12

55 %

11

65 %

Chybné

10

45 %

6

35%

Celkem spravné

55 %

65 %

Tabulka &. 7: Usp&snost divek a chlapci 9. roéniku (2. cviéeni)

Divky 9. roénik

Chlapci 9. roénik

Spravné

13

76 %

16

67 %

Chybné

4

24%

8

33%

Celkem spravné

76 %

67 %

Celkové vysledky 2. cviceni jsou u obou ro¢nikii méné uspesné nez u 1. cviceni.

Lze tedy fici, ze Zaci teoreticky 1épe chapou piipadné vypusténi ptivlastku z véty nez

jeho oddé€lovani ¢arkami.

7.3.3 3. cvifeni: Privlastek (volny, tésny) a interpunkce

Zadani: Napiste, zda jsou oznacené ptivlastky volné ¢i tésné a doplitte chybéjici Carky.

Véta €. 1: Sklenéna misa vybrousené Sikovnym sklafem lezela rozbitd na zemi.

Spravné feSeni: Sklenénd misa, vybrousend Sikovnym sklafem, leZela rozbitd na zemi.

(ptivlastek volny)

Tabulka ¢&. 8: Celkove vysledky 8. ro¢niku (3. cviceni, 1. véta)
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Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 4 10 % 7 18 % 6 15% 5 13 %
Chlapci 4 10 % 1 3% 9 23% 3 8 %
Celkem spravné 20 %




Tabulka ¢. 9: Celkové vysledky 9. ro¢niku (3. cviceni, 1. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 10 24 % 4 10 % 1 2% 2 5%
Chlapci 12 30 % 4 10 % 3 7% 5 12 %
Celkem spravné 54 %

Spravné uréeny druh pfivlastku i doplné€nou interpunkci mélo celkem 54 % zaku

VW

v

dva jevy uréeno chybné. VétSina zaku 8. ro¢niku méla chybné zanesenou interpunkci,

ale spravné ur€eny druh ptivlastku, naopak vice zaki 9. ro¢niku mélo ptivlastek uréeny

chybné a interpunkci spravné.

Véta ¢&. 2: Bratr zaparkoval své auto po dlouhé cesté zablacené pted domem.

Spravné FeSeni: Bratr zaparkoval své auto, po dlouhé cesté zablacené, pted domem.

(ptivlastek volny)

Tabulka €. 10: Celkoveé vysledky 8. roéniku (3. cviceni, 2. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 3 8 % 8 21% 9 23 % 2 5%
Chlapci 4 19 % 4 10 % 7 18 % 2 5%
Celkem spravné 21 %
Tabulka ¢. 11: Celkové vysledky 9. roéniku (3. cviceni, 2. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 7 17 % 6 15 % 4 10 % 0 0%
Chlapci 7 17 % 4 10 % 9 22% 4 10 %
Celkem spravné 34 %
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Ve 2. vété vice chybovali zaci 8. roc¢niku, celkem 12 zakd chybné urcilo jak
interpunkci, tak druh pfivlastku. Vé&tSina zakl obou ro¢niki nejvice chybovala

v doplnéni interpunkce, naopak druh ptivlastku vétsina urcila spravng.

Véta &. 3: Saty vyrazné obno$ené nebo poni¢ené zde nevykupujeme.

Spravné feSeni: Saty vyrazné obnoSené nebo ponic¢ené zde nevykupujeme. (piivlastek

tésny)
Tabulka ¢. 12: Celkové vysledky 8. roéniku (3. cviceni, 3. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % privlastek | % | privlastek % privlastek %
Divky 9 23 % 3 8 % 4 10 % 6 15%
Chlapci 4 10 % 2 5% 8 21 % 3 8%
Celkem spravné 3%
Tabulka ¢&. 13: Celkové vysledky 9. roéniku (3. cviceni, 3. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 9 22 % 1 2% 6 15 % 1 2%
Chlapci 10 24 % 4 10 % 8 20 % 2 5%
Celkem spravné 46 %

vvvvvv

zaneslo spravné interpunkci, ale ur€ilo chybné druh ptivlastku,

9. ro¢niku interpunkci zanesla chybné, ale ptivlastek urcila spravné.

naopak vétSina zakl

Véta €. 4: Pronikavy zvuk sirény narusujici jinak tiché odpoledne ohlasoval nedaleky

pozar.

Spravné ieSeni: Pronikavy zvuk sirény, narusujici jinak tiché odpoledne, ohlasoval

nedaleky pozar. (ptfivlastek volny)
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Tabulka ¢&. 14: Celkové vysledky 8. ro¢niku (3. cviceni, 4. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné Spatné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 4 10 % 6 15% 7 18 % 5 13%
Chlapci 4 10 % 1 3% 10 26 % 2 5%
Celkem spravné 20 %
Tabulka ¢. 15: Celkové vysledky 9. ro¢niku (3. cviceni, 4. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek | %
Divky 13 32% 3 7% 0 0% 1 2%
Chlapci 12 29 % 4 10 % 4 10 % 4 10 %
Celkem spravné 61 %

Se 4. vétou si podstatné 1épe poradili Zaci 9. rocniku, jejichZ celkova uspéSnost

ptesahuje 60 %. Vétsina zaku 8. roéniku chybné zanesla interpunkci, ale spravné uréila

druh pfivlastku.

Véta €. 5: Nejmilejsi vzpominky mam na prazdniny stravené u babicky na venkové.

Spravné FeSeni: NejmilejSi vzpominky mam na prazdniny stravené u babi¢ky na

venkové. (pfivlastek té€sny)

Tabulka ¢&. 16: Celkové vysledky 8. roéniku (3. cviceni, 5. véta)
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Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % | privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 5 13 % 4 10 % 4 10 % 9 23%
Chlapci 7 18 % 0 0% 4 10 % 6 15%
Celkem spravné 31%




Tabulka ¢. 17: Celkove vysledky 9. ro¢niku (3. cviceni, 5. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné

privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %

Divky 9 22% 4 10 % 1 2% 3 7%
Chlapci 12 29 % 5 12% 3 7% 4 10 %
Celkem spravné 51 %

Posledni vétu opét 1épe zvladli zaci 9. Roc¢niku. VétSina zak 8. roc¢niku vsak
interpunkci doplnila spravné, ale chybné uvedla druh pfivlastku. Naopak az 22 % zaka

9. ro¢niku chybovalo jak v interpunkci, tak pfi ureni druhu ptivlastku.

Zavér (1. — 3. cviceni)

Vysledky prvnich dvou teoreticky zaméfenych cviceni odpovidaji tomu, ze by
vétSina 74kl obou ro¢nikl méla problematiku volnych a tésnych ptivlastki zvladnout,
avSak Gspésnost prakticky zaméfeného 3. cviceni neni tolik vysoka. Celkem 59 % zaku
8. ro¢niku ve 2. cviceni urcilo spravné, ze volny privlastek se neodd€luje carkou, avsak
jen maly pocet zakd zvladl tuto teoretickou znalost ve 3. cviceni prakticky dokazat.
Uspé&snost 9. roéniku byla ve 2. cviteni celkové vyssi (79 %), aviak pouze ve 4. véte

presahla 60 %.

7.3.4 4. cvifeni: Privlastek (nékolikanasobny, postupné rozvijejici) a
interpunkce

Zadani: Napiste, zda jsou oznacené piivlastky nékolikanasobné ¢i postupné rozvijejici

a dopliite chybégjici carky.

Véta ¢&. 1: Béhem zasnézeného zimniho vecera se u nasich dvefi objevil necekany host.

Spravné reSeni: Béhem zasnéZeného zimniho vecera se u nasich dveti objevil ne¢ekany

host. (pfivlastek postupné rozvijejici)

Tabulka €. 18: Celkové vysledky 8. ro¢niku (4. cviceni, 1. véta)
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Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
¢arky i ¢arky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 9 23 % 6 15 % 3 8 % 5 13%
Chlapci 5 13 % 4 10 % 4 10 % 3 8 %
Celkem spravné 36 %




Tabulka €. 19: Celkové vysledky 9. ro¢niku (4. cviceni, 1. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 10 24 % 2 5% 3 7% 2 5%
Chlapci 10 24 % 4 10 % 7 17 % 3 7%
Celkem spravné 48 %

Uspésnost obou roc¢nikli v 1. vété 4. cviceni byla pomérné vyrovnana. Vice zaki

8. ro¢niku (21 %) chybovalo pfi uréeni druhu ptivlastku, naopak 24 % zaki 9. ro¢niku

ptivlastek urcilo spravné, ale chybné doplnilo interpunkci.

Véta €. 2: Cely den byla venku zataZzena olovéna obloha.

Spravné ieSeni: Cely den byla venku zatazen4, olovéna obloha.

(ptivlastek nékolikanasobny)

Tabulka ¢. 20: Celkove vysledky 8. ro¢niku (4. Cviceni, 2. Véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
éarky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 3 8 % 12 31% 4 10 % 3 8%
Chlapci 1 3% 10 26 % 5 13 % 1 3%
Celkem spravné 11%
Tabulka €. 21: Celkové vysledky 9. ro€niku (4. cviceni, 2. véta)
Spatné Spravné
Spravné Spatné ¢arky, ale ¢arky, ale
¢arky i ¢arky i spravné Spatné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 4 10 % 11 27 % 2 5% 0 0%
Chlapci 2 5% 14 34 % 7 17 % 1 2%
Celkem spravné 15%

Celkova uspé&snost u 2. véty byla velmi nizka. Zaci obou roéniki nejvice chybovali
jak pfi doplnéni interpunkce, tak pfi ureni druhu ptivlastku. Déale miizeme fici, ze
vétsina zakd obou rocnikll chybovala spiSe Vv interpunkci nez pfiurceni druhu

ptivlastku.
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Véta ¢. 3: Anna byla ochotna piatelska a dobrosrdeéna kamaradka.

Spravné fFeseni: Anna byla ochotna, piatelska a dobrosrde¢na kamaradka.

(privlastek nékolikanasobny)

Tabulka ¢. 22: Celkoveé vysledky 8. roéniku (4. cviceni, 3. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale éarky, ale
éarky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 7 18 % 8 21% 2 5% 5 13%
Chlapci 4 10 % 6 15% 5 13% 2 5%
Celkem spravné 28 %
Tabulka ¢. 23: Celkove vysledky 9. roéniku (4. cviceni, 3. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
éarky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 10 24 % 1 2% 5 12 % 1 2%
Chlapci 5 12 % 5 12 % 12 29 % 2 5%
Celkem spravné 36 %

Celkova uspé$nost u této véty byla vétsi u 9. ro¢niku (36 %). VétSina zaka

8. rocniku chybné uréovala oba dva jevy, naopak vétSina zakt 9. ro¢niku chybovala vice

V doplnéni interpunkce.

Véta ¢. 4: Na méstskych trzich nas okouzlily sklenéné vano¢ni ozdoby.

Spravné fFeSeni: Na méstskych trzich nas okouzlily sklenéné vanocni ozdoby.

(ptivlastek postupné rozvijejici)

Tabulka ¢&. 24: Celkové vysledky 8. roéniku (4. cviceni, 4. véta)
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Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
éarky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 11 28 % 4 10 % 0 0% 7 18 %
Chlapci 4 10 % 6 15% 1 3% 6 15%
Celkem spravné 38 %



Tabulka ¢. 25: Celkoveé vysledky 9. roéniku (4. cviceni, 4. véta)

Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i éarky i spravné chybné

privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %

Divky 12 29 % 2 5% 1 2% 2 5%
Chlapci 9 22% 2 5% 9 22% 4 10 %
Celkem spravné 51 %

Celkem 51 % zaku 9. roéniku bylo u 4. véty uspé$nych, ale 30 % jich chybovalo,
a doplnilo interpunkci, i kdyZ do véty nepatii (jde 0 piivlastek postupné rozvijejici).
Naopak 33 % zakl 8. ro¢niku interpunkci nedoplnilo, coz bylo spravng, ale chybné

urcilo druh ptivlastku.

Véta €. 5: Celd naSe rodina miluje atmosféru vanocnich i velikono¢nich svatki.

Spravné ieSeni: Cela naSe rodina miluje atmosféru vanoc¢nich i velikono¢nich svatku.

(ptivlastek n€ékolikanasobny)

Tabulka ¢. 26: Celkové vysledky 8. ro¢niku (4. cviceni, 5. véta)

vetu nechala bez interpunkce, coz bylo spravng, ale chybné urcila druh ptivlastku.

VYV v

v
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Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
carky i carky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 10 26 % 1 3% 4 10 % 7 18 %
Chlapci 3 8 % 4 10 % 0 0% 10 26 %
Celkem spravné 34 %
Tabulka ¢. 27: Celkové vysledky 9. ro¢niku (4. cviceni, 5. véta)
Chybné Spravné
Spravné Chybné ¢arky, ale ¢arky, ale
¢arky i éarky i spravné chybné
privlastek % privlastek % privlastek % privlastek %
Divky 12 29 % 1 2% 0 0% 4 10 %
Chlapci 12 29 % 3 7% 4 10 % 5 12 %
Celkem spravné 58 %



Zavér (4. cviceni)

S problematikou ptivlastkii nékolikanasobnych a postupné rozvijejicich si celkoveé
1épe poradili Zaci 9. ro¢niku. Nejnizsi tspéSnost byla u obou roéniki ve 2. vété, kde
Casto zaci privlastek uréovali jako postupné rozvijejici a interpunkci nedoplnili.
Nejlepsiho vysledku dosahli zaci 8. ro¢niku ve 4. véteé, kde 38 % vétu spravné nechalo

bez interpunkce a piivlastek uréilo jako postupné rozvijejici. Zaci 9. ro¢niku byli

vvvvv

urceni druhu ptivlastku

7.3.5 5. cvifeni: Vysvétleni rozdilu mezi vétami (privlastek volny a

tésny)

Zadani: Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.

1. véta: Potraviny koupené v obchodnim dom¢ jsem ulozila do lednice.

Spravné FeSeni: Ty potraviny, které jsem koupila v obchodg, jsem ulozila do lednice.

Za spravnou odpoveéd’ jsem nakonec povazovala i to, pokud Zaci uvedli, Ze se jedna o

ptivlastek tésny.

Tabulka ¢&. 28: Celkova uspésnost 8. a 9. ro¢niku (5. cviéeni, 1. véta)

8. ro¢nik

9. roénik

Spravné

8%

17 %

Chybné nebo nevyplnéno

36

92 %

34

83 %

Tabulka &. 29: Uspésnost divek a chlapei 8. roéniku (5. cvident, 1. véta)

Divky 8. roénik

Chlapci 8. Ro¢nik

Spravné

2

9%

1

6 %

Chybné nebo nevyplnéno

20

91 %

16

94 %

Tabulka &. 30: Uspésnost divek a chlapeii 9. roéniku (5. cvident, 1. véta)

Divky 9. roénik

Chlapci 9. Roé¢nik

Spravné

2

12 %

5

21%

Chybné nebo nevyplnéno

15

88 %

19

79 %

Véta ¢. 2: Potraviny, koupené v obchodnim domé, jsem ulozila do lednice.

Spravné FeSeni: VSechny potraviny jsem koupila v obchodé a dala do lednice.

Za spravnou odpoveéd’ jsem i zde povazovala ptivlastek volny.
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Tabulka ¢. 31: Celkove vysledky 8. a 9. ro¢niku (5. cviceni, 2. véta)

8. ro¢nik 9. roénik
Spravné 8 21 % 11 27 %
Chybné 31 79 % 30 73 %

Tabulka &. 32: Uspé&snost divek a chlapct 8. roéniku (5. cvideni, 2. véta)

Divky 8. roénik Chlapci 8. Ro¢nik
Spravné 4 18 % 4 24 %
Chybné 18 82 % 13 76 %

Tabulka &. 33: Uspé&$nost divek a chlapei 9. roéniku (5. cvident, 2. véta)

Divky 9. roénik Chlapci 9. Roénik
Spravné 4 24 % 7 29 %
Chybné 13 76 % 17 71%

Zavér (5. cviceni)

Celkova uspésnost tohoto cviceni, respektive prvnich dvou vét, je velice nizka, coz
se svym zpusobem dalo ptedpoklddat. Velkd neuspéSnost se da vysvétlit tim, Ze zaci
nerozpoznali, o jaky druh pftivlastki ve vétach jde, a proto nebyli schopni vété
porozumét. Z tabulek vypliva, ze 1. vét€ nejlépe porozuméli chlapci 9. roc¢niku.

A4 .

Uspé&snost u druhé véty je celkové vyssi, nejlepsiho vysledku dosahli opét chlapci
Véta €. 3: Lampy Spinavé od projizdéjicich aut se rozsvitily.
Spravné FeSeni: Rozsvitily se jen lampy Spinavé od projizd€jicich aut. Za spravnou

odpoveéd’ jsem 1 zde povazovala privlastek tésny.

Tabulka €. 34: Celkova uspésnost 8. a 9. ro¢niku (5. cviceni, 3. véta)

8. roénik 9. roénik
Spravné 3 8 % 9 22 %
Chybné 36 92 % 32 78 %

Tabulka &. 35: Uspésnost divek a chlapcil 8. roéniku (5. cvident, 3. véta)

Divky 8. ro¢nik Chlapci 8. ro¢nik
Spravné 2 9% 1 6 %
Chybné 20 91 % 16 94 %
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Tabulka ¢&. 36: Uspé&snost divek a chlapcii 9. roéniku (5. cvideni, 3. véta)

Divky 9. roénik Chlapci 9. roénik
Spravné 4 24 % 5 21 %
Chybné 13 76 % 19 79 %

Véta ¢. 4: Lampy, Spinavé od projizdéjicich aut, se rozsvitily.
Spravné reSeni: Rozsvitily se vSechny lampy. Za spravnou odpovéd jsem i zde

povazovala ptivlastek volny.

Tabulka €. 37: Celkova uspésnost 8. a 9. ro¢niku (5. cviceni, 4. véta)

8. ro¢nik 9. ro¢nik
Spravné 7 18 % 9 22 %
Chybné 32 82 % 32 78 %

Tabulka &. 38: Uspé&s$nost divek a chlapcii 8. roéniku (5. cviéent, 4. véta)

Divky 8. ro¢nik Chlapci 8. ro¢nik
Spravné 4 18 % 3 18 %
Chybné 18 82 % 14 82 %

Tabulka &. 39: Uspé&$nost divek a chlapcii 9. roéniku (5. cviéent, 4. véta)

Divky 9. ro¢nik Chlapci 9. roénik
Spravné 4 24 % 5 21%
Chybné 13 76 % 19 79 %

Zavér (5. cviceni)

Celkova Uspésnost u 3. véty je podstatné vyssi u 9. ro¢niku nez u 8. ro¢niku.
Vysledky 8. ro¢niku jsou velmi nizké, naopak zaci 9. rocniku 3. vété porozuméli 1épe.
Celkové lepsi vysledky 8. ro¢niku jsme zaznamenali u 4. véty. V obou vétach jsou
vysledky lepsi u divek. MuZzeme fici, ze vSichni Zaci si 1épe poradili s2. a 4. vétou
(ptivlastky volné), coz si miizeme vysvétlovat tim, Ze ¢ast véty oddélenou interpunkci

zaci brali jako tu ¢ast, kterou lze z véty vypustit a jeji vyznam se nezmeni.

7.3.6 6. cvi€eni: Tvoreni kratkych vét s vsuvkami

Zadani: Utvoite kratké véty s témito vsuvkami.
1. vsuvka: to se vi

Spravné Fefeni: napt. Praha, to se vi, je hlavni mésto Ceské republiky.
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Tabulka €. 40: Celkova uspésnost 8. a 9. ro¢niku (6. cviceni, ,,to se vi*)

8. roénik

9. roénik

Spravné

2 5%

6 15 %

Chybné

37 95 %

35 85 %

Tabulka &. 41: Uspé$nost divek a chlapct 8. roéniku (6. cvident, ,,to se vi®)

Divky 8. ro¢nik

Chlapci 8. roénik

Spravné

1 5%

1 6 %

Chybné

21 95 %

16 94 %

Tabulka &. 42: Uspé&$nost divek a chlapei 9. roéniku (6. cvident, ,,to se vi®)

Divky 9. roénik

Chlapci 9. roénik

Spravné

3 18 %

3 13 %

Chybné

14 82 %

21 88 %

Celkova uspésnost tohoto cviceni je velmi nizka. VétSina zaku sice véty utvofila,
avSak misto jako vsuvky uzila dany vyraz jako samostatnou vétu (napt.: To se vi, Ze

snézi.), coz jsme jako spravnou odpoveéd’ uznat nemohli.
2. vsuvka: musim se piiznat
Spravné FeSeni: napt. Toto, musim se pfiznat, opravdu nevim.

Tabulka €. 43: Celkova uspésnost 8. a 9. roéniku (6. cviceni, ,,musim se pfiznat®)

8. roénik 9. roénik
Spravné 2 5% 8 20 %
Chybné 37 95 % 33 80 %

Tabulka &. 44: Uspé&$nost divek a chlapci 8. roéniku (6. cvient, ,,musim se piiznat®)

Divky 8. roénik Chlapci 8. ro¢nik
Spravné 1 5% 1 6 %
Chybné 21 95 % 16 94 %

Tabulka &. 45: Uspésnost divek a chlapcii 9. roéniku (6. cvient, ,,musim se p¥iznat®)

Divky 9. roénik Chlapci 9. ro¢nik
Spravné 4 24 % 4 17%
Chybné 13 76 % 20 83 %
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Stejn¢ jako u prvni vsuvky, tak 1 zde Zaci chybovali stejné — vétu sice utvorili,
avsak slovni spojeni neuzili ve vété jako vsuvku. Spravné vsuvku ve vété uzilo pouze

5 % zaka 8. ro¢niku a 20 % 9. ro¢niku.
Zaver (6. cviceni)

Z nizké uspesnost celého cviceni s problematikou vsuvek Ize usoudit, Ze jen maly
pocet zakl dokdze ve vété rozlisit, co vsuvka vibec je. Celkové 1épe si s touto

problematikou poradili zaci 9. ro¢niku.

7.3.7 7. cvi€eni: Pristavek
Zadani: Podtrhnéte piistavky a dopliite ¢arky.
1. véta: O prazdninach pojedeme do Prahy hlavniho mésta nasi republiky.

Spravné ieSeni: O prazdnindch pojedeme do Prahy, hlavniho mésta nasi republiky.

Tabulka ¢. 46: Celkové vysledky 8. ro¢niku (7. cviceni, 1. véta)

Spravné
éarka, ale Chybné
chybné ¢arka i
Spravné % oznaceni % oznaceni %
Divky 16 41 % 2 5% 1 3%
Chlapci 15 38 % 0 0% 5 13%
Celkem spravné 79 %

Tabulka ¢. 47: Celkové vysledky 9. roéniku (7. cviceni, 1. véta)

Spravné
¢arka, ale Chybné
chybné ¢arka i
Spravné % oznaceni % oznaceni %
Divky 14 34 % 2 5% 4 10 %
Chlapci 12 29 % 4 10 % 5 12 %
Celkem spravné 63 %

VétSina zakd jak 8., tak 1 9. roc¢niku pfistavek spravné oznacila i doplnila

vvvvvv

9. ro¢niku pristavek spravné oddélilo, ale oznacilo jej chybné (bud’ ne cely, nebo uplné

V jiné ¢asti véty).
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2. véta: Naseho psa velkého némeckého ovcaka se vSichni bali.

Spravné reSeni: Naseho psa, velkého némeckého ovéédka, se vSichni bali.

Tabulka ¢. 48: Celkové vysledky 8. ro¢niku (7. cviceni, 2. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné
chybné carky i
Spravné % oznadeni % oznadeni %
Divky 15 38 % 1 3% 6 15%
Chlapci 8 21 % 0 0% 9 23 %
Celkem spravné 59 %

Tabulka ¢. 49: Celkové vysledky 9. roéniku (7. cviceni, 2. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné
chybné ¢arky i
Spravné % oznaceni % oznaceni %
Divky 12 29 % 2 5% 3 7%
Chlapci 15 37 % 2 5% 7 17 %
Celkem spravné 66 %

Uspésnost u 2. véty s piistavkem byla u obou ro¢nikii podobna. V&tsi pocet zaki
8. ro¢niku (38 %) chyboval jak u oznaceni ptivlastku, tak u zaneseni interpunkce.

3. véta: Pelisky nejznaméjsi film Jana Hiebejka letos promitali i v letnim kin¢.

Spravné reSeni: Pelisky, nejznaméjsi film Jan Hiebejka, letos promitali i v letnim king.

Tabulka ¢. 50: Celkové vysledky 8. ro¢niku (7. cviceni, 3. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné
chybné carky i
Spravné % oznadeni % oznadeni %
Divky 9 23 % 6 15% 7 18 %
Chlapci 6 15 % 1 3% 10 26 %
Celkem spravné 38 %
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Tabulka ¢. 51: Celkove vysledky 9. ro¢niku (7. cviceni, 3. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné
chybné carky i
Spravné % oznaceni % oznadeni %
Divky 13 32% 3 7% 1 2%
Chlapci 13 32% 7 17 % 4 10 %
Celkem spravné 64 %

Ve 3. vété zahrnujici ptivlastek byli podstatné Gspésnéjsi zaci 9. roc¢niku (64 %).

Vétsina zaka 8. ro¢niku (44 %) chybovala jak pii oznaceni piivlastku, tak v doplnéni

interpunkce.

4. véta: Moje sestra se rozhodla vratit do Brna svého rodného mésta.

Spravné fFeseni: Moje sestra se rozhodla vrétit do Brna, svého rodného mésta.

Tabulka ¢. 52: Celkove vysledky 8. ro¢niku (7. cviceni, 4. véta)

Vv

24

(34 %) spravné doplnilo interpunkci, ale pfistavek neoznacilo.
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Spravné
¢arka, ale Chybné Spravné
chybné carka i ¢arka, ale
Spravné % oznaceni % oznaceni % neoznaceno | %
Divky 8 21 % 1 3% 5 13 % 8 21%
Chlapci 6 15 % 0 0% 6 15 % 5 13%
Celkem spravné 36 %
Tabulka ¢. 53: Celkové vysledky 9. ro¢niku (7. cviceni, 4. véta)
Spravné
¢arka, ale Chybné Spravné
chybné éarka i ¢arka, ale
Spravné % oznaceni % oznaceni % neoznaceno | %
Divky 14 34 % 0 0% 3 7% 0 0%
Chlapci 12 29 % 3 7% 4 10 % 5 12 %
Celkem spravné 63 %




5. véta: Miroslav Donutil zndmy ¢esky herec se narodil v Tiebici.

Spravné FeSeni: Miroslav Donutil, znamy ¢esky herec, se narodil v Ttebici.

Tabulka ¢. 54: Celkové vysledky 8. ro¢niku (7. cviceni, 5. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné Spravné
chybné carky i ¢arky, ale
Spravné % oznaceni % oznadeni % neoznaceno %
Divky 8 21% 0 0% 7 18 % 7 18 %
Chlapci 6 15 % 1 3% 9 23 % 1 3%
Celkem spravné 36 %

Tabulka ¢. 55: Celkové vysledky 9. roéniku (7. cviceni, 5. véta)

Spravné
¢arky, ale Chybné Spravné
chybné éarky i ¢arky, ale
Spravné % oznaceni % | oznacleni % neoznaceno %
Divky 14 34 % 0 0% 3 7% 0 0%
Chlapci 12 29 % 3 7% 8 20 % 1 2%
Celkem spravné 63 %

U 5. véty byli opét uspésn&jsi zaci 9. ro¢niku (63 %). Zaci 8. roéniku asto
chybovali v obou jevech, nejéastéji interpunkci dopliiovali pouze na zacatek pristavku,
ale na konci uz jej ¢arkou neoddélili.

Zavér (7. cviceni)

V problematice ptistavkli byli Zaci obou ro¢nikl relativné uspéSni. Nejlepsiho
vysledku dosahli zaci 8. ro¢niku hned v 1. vété (79 %), naopak nejméné Gspedni byli ve
4. a 5. véte (36 %), kde casto interpunkci spravné doplnili, ale pfistavek oznacili bud’
chybng, nebo vibec. Usp&snost 9. ro¢niku ve viech vétach piesahovala 60 %, Gasto

vsak zaci chybovali v oddéleni piistavku ¢arkami z obou stran.

7.3.8 8. cviceni: Osloveni

Zadani: Podtrhnéte osloveni a dopliite ¢arky.

1. véta: Vitam t& priteli. Spravné reSeni: Vitam t¢, ptiteli.
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Tabulka ¢. 56: Celkove vysledky 8. ro¢niku (8. cviceni, 1. véta)

Chybné Spravné
¢arka i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arka %
Divky 13 33 % 5 13% 4 10 %
Chlapci 6 15% 6 15% 5 13 %
Celkem spravné 48 %

Tabulka ¢. 57: Celkové vysledky 9. ro¢niku (8. cviceni, 1. véta)

Chybné Spravné
¢arka i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arka %
Divky 11 27 % 4 10 % 2 5%
Chlapci 9 22 % 10 24 % 5 12 %
Celkem spravné 49 %

V 1. vété s oslovenim byla GspéSnost obou ro¢nikll vyrovnana. Zaci ¢asto chybovali

pii doplnéni interpunkce (nedoplnili viibec) a jako osloveni ¢asto oznacovali vyraz ,,te*.

2. véta: Rada bych t¢ maminko navstivila.

Spravné FeSeni: Rada bych t€¢, maminko, navstivila.

Tabulka ¢&. 58: Celkové vysledky 8. roéniku (8. cviceni, 2. véta)

Chybné Spravné
¢arky i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢éarky %
Divky 6 15% 6 15 % 10 26 %
Chlapci 4 10 % 8 21 % 5 13%
Celkem spravné 25%

Tabulka ¢. 59: Celkové vysledky 9. ro¢niku (8. cviceni, 2. véta)

Chybné Spravné
carky i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arky %
Divky 8 20 % 5 12 % 4 10 %
Chlapci 8 20 % 11 27 % 5 12 %
Celkem spravné 40 %
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Ve 2. vété byli tsp&snéjsi zaci 9. roéniku (40 %). Zaci 8. roéniku nejvice chybovali

v doplnéni interpunkce, ale osloveni spravné oznacili (interpunkci dopliiovali ¢asto jen

pted osloveni, ale za osloveni uz ne).

3. véta: Klaro pojd’ s nami na ob&éd. Spravné FeSeni: KIaro, pojd’ s nami na obé&d.

Tabulka ¢. 60: Celkove vysledky 8. ro¢niku (8. cviceni, 3. véta)

Chybné Spravné
¢arka i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arka %
Divky 17 44 % 2 5% 3 8%
Chlapci 11 28 % 3 8% 3 8 %
Celkem spravné 2%
Tabulka ¢. 61: Celkové vysledky 9. roéniku (8. cviceni, 3. véta)
Chybné Spravné
carka i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arka %
Divky 15 37 % 1 2% 1 2%
Chlapci 16 39 % 2 5% 6 15 %
Celkem spravné 76 %

Uspé&snost obou ro¢nikii byla u 3. véty téméf vyrovnana. V porovnani s predeslymi

vvvvvv

7e zakam déla veétsi problém oddelovat osloveni uprostied véty.

4. véta: Pro€ jsi mi to babicko netfekla hned v pondéli?

Spravné reSeni: Proc¢ jsi mi to, babicko, nefekla hned v pond¢li?

Tabulka ¢. 62: Celkové vysledky 8. roéniku (8. cviceni, 4. véta)

Chybné Spravné
carky i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arky %
Divky 8 21% 4 10 % 10 26 %
Chlapci 2 5% 6 15% 9 23 %
Celkem spravné 26 %
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Tabulka €. 63:

Celkové vysledky 9. ro¢niku (8. cviceni, 4. véta)

Chybné Spravné
¢arky i oznaceni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢arky %
Divky 9 22% 3 7% 5 12 %
Chlapci 9 22% 5 12% 10 24 %
Celkem spravné 44 %

W v

Wt w

(49 %) osloveni spravné oznacila, ale interpunkci vétSinou doplnila pouze pted

osloveni, za osloveni uZ nikoli.

5. véta: Jaky je tvlij ndzor Tomasi na nasi situaci?

Spravné FeSeni: Jaky je tvij nazor, Tomasi, na nasi situaci?

Tabulka ¢. 64: Celkove vysledky 8. ro¢niku (8. cviceni, 5. véta)

Chybné Spravné
éarky i oznaédeni, ale
Spravné % oznadeni % chybné ¢éarky %
Divky 12 31% 1 3% 9 23 %
Chlapci 1 3% 6 15 % 10 26 %
Celkem spravné 34 %
Tabulka ¢. 65: Celkové vysledky 9. roéniku (8. cviéeni, 5. véta)
Spréavné
oznaceni, ale
Spravné % Chybné % chybné ¢arky %
Divky 10 24 % 3 7% 4 10 %
Chlapci 9 22% 4 10 % 11 27 %
Celkem spravné 46 %

S posledni vétou si opét 1épe poradili Zaci 9. roéniku (46 %). Zéaci 8. roéniku

nejvice chybovali pti doplnéni interpunkce (¢arku vétsina kladla pouze pied osloveni).

Zavér (8. cviceni)

Uspé&snost tohoto cvideni s problematikou osloveni je velmi rozkolisana. Nejlepsiho

vysledku dosahli Zaci obou ro¢nikd u 3. véty (72 % a 76 %), kde spravné oddélili

i oznadili osloveni na zacatku véty, naopak nejvice chybovali u 2. a 4. véty s oslovenimi

uprostied (¢asto doplnovali interpunkci pouze pted osloveni).
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7.3.9 9. cvifeni: Vyznamové poméry

Zadani: Urcete vyznamovy pomér a dopliite carky.

1. véta: Nic nevim a tedy ti nic nemuzu fict.

Spravné FeSeni: Nic nevim, a tedy ti nic nemuzu fict (dasledkovy).

Tabulka ¢. 66: Celkove vysledky 8. ro¢niku (9. cviceni, 1. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
éarka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 9 23 % 4 10 % 6 15% 0 0%
Chlapci 5 13% 8 21% 4 10 % 3 8 %
Celkem spravné 36 %
Tabulka €. 67: Celkove vysledky 9. ro¢niku (9. cviceni, 1. véta)
Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
¢arka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % carka %
Divky 11 27 % 2 5% 2 5% 2 5%
Chlapci 10 24 % 8 20 % 3 7% 3 7%
Celkem spravné 51 %

Spravné uréeny pomér i doplnénou interpunkci mélo 51 % zakd 9. roéniku. Zaci

8. ro¢niku Castéji chybovali pii ureni poméru nez pii doplnéni interpunkce.

2. véta: Operu musite bud’ milovat nebo nenédvidet.

Spravné reSeni: Operu musite bud’ milovat, nebo nenavidét (vyluovaci).

Tabulka ¢. 68: Celkové vysledky 8. ro¢niku (9. cviceni, 2. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
¢arka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 7 18 % 6 15 % 4 10 % 5 13%
Chlapci 6 15 % 2 5% 8 21% 1 3%
Celkem spravné 33%
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Tabulka ¢. 69: Celkoveé vysledky 9. roéniku (9. cviceni, 2. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
carka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 11 271 % 5 12 % 0 0% 1 2%
Chlapci 10 24% 5 12 % 7 17 % 2 5%
Celkem spravné 51 %

Celkem 51 % zaku 9. roéniku spravné doplnilo interpunkci i uréilo pomér. Naopak

31% zaka 8. roéniku doplnilo spravné interpunkci, ale pomé&r urcilo chybné (nejcastéji

zaci uvadeéli pomér odporovaci). Nejcastéjsi chybou v interpunkci bylo jeji doplnéni

pted prvni vyraz ,,bud*.

3. véta: O vikendu jsme chtéli jit na vylet ale prselo.

Spravné reSeni: O vikendu jsme chtéli jit na vylet, ale prSelo (odporovaci).

Tabulka ¢. 70: Celkové vysledky 8. roéniku (9. cviceni, 3. véta)

Spravné Spravné
Chybné éarka, ale pomér, ale
carka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 9 23 % 3 8 % 7 18 % 3 8%
Chlapci 8 21 % 2 5% 6 15 % 1 3%
Celkem spravné 44 %
Tabulka ¢. 71: Celkové vysledky 9. roéniku (9. cviceni, 3. véta)
Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
¢arka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 13 32 % 3 7% 1 2% 0 0%
Chlapci 14 34 % 6 15 % 3 7% 1 2%
Celkem spravné 66 %

U 3. véty byli uspésnéjsi zaci 9. rocniku (66 %), ale i tispéSnost 8. rocniku byla

vyss§i nez u dvou predchozich vét. 33 % zaki 8. ro¢niku spravné doplnilo interpunkci,

ale chybné¢ urcilo pomér (Casto pomér urcovali jako vylu¢ovaci).
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4. véta: V ten moment se smal i plakal Stéstim.

Spravné reSeni: V ten moment se smal i plakal §téstim (sluCovaci).

Tabulka ¢. 72: Celkové vysledky 8. ro¢niku (9. cviceni, 4. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
éarka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 10 26 % 8 21% 4 10 % 0 0%
Chlapci 4 10 % 3 8% 5 13% 5 13%
Celkem spravné 36 %
Tabulka ¢. 73: Celkové vysledky 9. roéniku (9. cviceni, 4. véta)
Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
carka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 12 29 % 1 2% 3 7% 1 2%
Chlapci 13 32 % 3 7% 6 15 % 2 5%
Celkem spravné 61 %

vvvvv

Celkem 29 % zaku 8. ro¢niku pted spojku zaneslo interpunkci, i kdyz $lo o pomér

slucovaci, Spatné byl urcen i pomér (¢asto uréovali jako pomér stupnovaci).

5. véta: Nejen Ze se mnou nemluvi ale dokonce mé i pomlouva.

Spravné reSeni: Nejen Ze se mnou nemluvi, ale dokonce mé i pomlouva (stupiiovaci).

Tabulka ¢. 74: Celkové vysledky 8. ro¢niku (9. cviceni, 5. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
¢arka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % ¢arka %
Divky 13 33% 4 10 % 3 8 % 2 5%
Chlapci 9 23% 2 5% 5 13% 1 3%
Celkem spravné 56 %
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Tabulka ¢. 75: Celkove vysledky 9. ro¢niku (9. cviceni, 5. véta)

Spravné Spravné
Chybné ¢arka, ale pomér, ale
¢arka i chybné chybné
Spravné % pomér % pomér % carka %
Divky 12 29 % 1 2% 1 2% 3 7%
Chlapci 13 32% 3 7% 5 12 % 3 7%
Celkem spravné 61 %

Ze vsech péti vét byla u 5. véty GspéSnost obou ro¢nikl nejvyrovnanéjsi. Vice zaki
obou ro¢nikti urCovalo chybné pomér, ale spravné doplnilo interpunkci (Casto Zaci

urcovali pomér odporovaci).

Zavér (9. cviceni)

Celkové lépe si s vyznamovymi poméry poradili Zaci 9. ro¢niku, nejlepSiho
vysledku dosahli u 3. véty (66 %). Naopak Zaci 8. ro¢niku nejlépe zvladli posledni vétu
(56 %). Nejveétsi problém délala vSem zakim 2. véta, kde Casto spravné doplnili
interpunkci, ale chybné urcili pomér. Muzeme tedy fici, Ze zakim délalo obecné veétsi

problém urceni poméru nez doplnéni interpunkce.

54




Zavér

Tato bakalarska prace se zabyvala problematikou interpunkce a jeji znalosti u zaku
8. a 9. rocnikli zakladni Skoly. Prace se skladdala z ¢éasti teoretické a praktické.
Teoretickd Cast se zabyvala pravidly interpunkce ve vété jednoduché a v souvéti, jeji
soucasti byl také wvyklad interpunkce Vv ucebnicich ¢eského jazyka pro
8. a 9. ro¢nik a jejich porovnéni. V praktické ¢asti jsme mapovali dosazené znalosti
zakt 8. a 9. ro¢niki v této problematice. Vyzkumny test zahrnoval problematiku
interpunkce ve vété jednoduché i v souvéti. Ke kazdému cviceni byly sestaveny tabulky

s celkovymi vysledky jednotlivych ro¢nika.

V prvnich dvou teoreticky zamétenych ukolech s problematikou ptivlastkli volnych
a tésnych byla uspésnost relativne vysoka, v nasledujicim prakticky zaméteném cviceni
vsak Zaci chybovali vice. Prokazalo se tedy, Ze piestoze vétSina zakt dokaze teoreticky
urcit, ktery z ptivlastkli lze z véty vypustit, a ktery oddélovat ¢i neoddélovat ¢arkou,
prevést tyto teoretické znalosti do praktického cviceni, je mnohdy problém. Ve cviceni
zamétujicim se na piivlastek nékolikandsobny a postupné rozvijejici délaly zakim
nejvetsi problém privlastky nékolikanasobné, ve kterych chybovali nej¢astéji v doplnéni
carek, naopak druh ptivlastku urcovali €asto spravné. Nejméné uspésni byli Zaci obou
ro¢nikid ve cviceni, kde méli za tkol vysvétlit vyznamovy rozdil mezi stejnymi vétami,
ve kterych byla jinak zanesena interpunkce ($lo o problematiku volnych a tésnych
ptivlastki). Problematika vsuvek d€lala zaktim také velké problémy. VétSina zakt vétu
utvofila, avSak dany vyraz do ni nezanesla jako vsuvku. Ve cvi¢eni zabyvajicim se
pfistavky byla uspéSnost obou roc¢niki relativné vysokad, avSak nejcastéjsi chybou zde
bylo neoddéleni pftistavku z obou stran. Osloveni zakim délalo nejvétsi problémy
Vv ptipadech, kdy jej museli rozpoznat a oddélit ¢arkami uprostied véty. V poslednim
cviCeni zabyvajicim se vyznamovymi poméry vSichni zaci vice chybovali v uréeni

pomeéru nez pti doplnéni interpunkce.

Po zhodnoceni vSech cviceni jsme zjistili, ze celkové lepsich vysledkt dosahli Zaci
9. roéniku, coz jsme ptedpokladali. Usp&snost divek a chlapcti byla u obou roénikt
vétSinou vyrovnand. Z celkovych vysledkl 1ze usoudit, Ze problematika interpunkce
neni pro zaky nijak jednoducha a v hodinach ¢eského jazyka by proto méla byt Castéji
procvi¢ovana. Zarovenl by na vyuku interpunkce mél byt kladen velky dtraz, protoze

je dulezita.
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Priloha &. 1: Zadani testu

TEST

Milé 36kyné, mili Zdci,

jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Budéjovicich a tento
dotaznik md slouZit jako podklad ke zpracovéni mé bakaldfské prdce na téma Problematika
interpunkce ve vyuce Ceského jazyka na 2. stupni ZS, proto bych vds rdda poZddala o
spoluprdci a jeho vyplnéni. Dotaznik je anonymni, ale zakrouzkujte prosim pohlavi a ro¢nik

Pohlavi:  Chlapec Divka
Roc¢nik: 8. 9.

1) Ktery z pfivlastkil mizeme z véty vypustit, aniz by se zménil jeji vyznam?

a) pfivlastek tésny b) pfivlastek volny c) ani jeden d) oba dva

2) Ktery z pfivlastkd neoddélujeme arkou?

a) pFivlastek tésny b) pFivlastek volny c) ani jeden d) oba dva

3) Napiste, zda jsou oznacené piivlastky volné & tésné a doplitte chybégjici carky.

Sklenéna misa vybrougend Sikovnym skldfem lezela rozbitd na zemi.

Bratr zaparkoval své auto po dlouhé cesté zablacené pred domem.

Saty vyrazné obno$ené nebo poni¢ené zde nevykupujeme.

Pronikavy zvuk sirény naruuijici jinak tiché odpoledne ohlasoval nedaleky poZar.

Nejmilejéi vzpominky mam na prazdniny stravené u babi¢ky na venkové.

4) Napiste, zda jsou oznacené pfivlastky nékolikanasobné & postupné rozvijejici a dopliite
chybéjici ¢arky.

B&hem zasnéseného zimniho velera se u nasich dvefi objevil necekany host.

Cely den byla venku zatazena olovénd obloha.

Anna byla ochotnd pfételska a dobrosrdeéna kamaradka.

Na méstskych trzich nds okouzlily sklenéné vano¢ni ozdoby.

Cel nae rodina miluje atmosféru véno&nich i velikonognich svatku.




5) Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.
Potraviny koupené v obchodnim domé jsem ulozila do lednice.

Potraviny, koupené v obchodnim domé, jsem uloZila do lednice.

Lampy $pinavé od projizdéjicich aut se rozsvitily.

Lampy, $pinavé od projizdéjicich aut, se rozsvitily.

6) Utvorte kratké véty s témito vsuvkami.
to se vi

musim se priznat

7) Podtrhnéte pfistavky a dopliite ¢arky.
O prézdninach pojedeme do Prahy hlavniho mésta nasi republiky. Naseho psa velkého

némeckého oviaka se véichni bali. Pelisky nejznaméjsi film Jana Hiebejka letos promitali v i
v letnim kin&. Moje sestra se rozhodla vrétit do Brna svého rodného mésta.

Miroslav Donutil znamy ¢esky herec se narodil v Tfebici.

8) Podtrhnéte osloveni a dopliite &arky.
Vitdm té pfiteli. Rdda bych t& maminko navstivila. Klaro pojd’s nami na obéd.

Prog jsi mi to babi¢ko nefekla hned v pondéli? Jaky je tvdj nazor Tomasi na nasi situaci?

9) Uréete vyznamovy pomér a dopliite ¢arky.

Nic nevim a tedy ti nic nemuGzu fict.

Operu musite bud milovat nebo nendvidét.

0 vikendu jsme chtéli jit na vylet ale pr3elo.

V ten moment se smal i plakal Stéstim.

Nejen e se mnou nemluvi ale dokonce mé i pomlouva.

DEKUJI ZA VASI SPOLUPRACI ©



Piiloha €. 2: Ukazka testti vyplnénych v 8. ro¢niku

TEST
Milé Zakyné, mili Zdci,
jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Budéjovicich a tento
dotaznik ma slouzZit jako podklad ke zpracovdni mé bakaldrské prdace na téma Problematika
interpunkce ve vyuce Ceského jazyka na 2. stupni ZS, proto bych vds rdda poZddala o
spoluprdci a jeho vyplnéni. Dotaznik je anonymni, ale zakrouZkujte prosim pohlavi a rocnik

iy
Pohlavi:  Chlapec ( Dl'vka/‘

~

Ro¢nik: 9.

()

1) Ktery z privlastki miiZzeme z véty vypustit, aniZ by se zménil jeji vyznam?

a) privlastek tésny b) pfivlastek volny (LE-)\\ani jeden d) oba dva

2) Ktery z pfivlastki neoddélujeme ¢arkou?

a) privlastek tésny (l;))pfivlastek volny c) ani jeden d) oba dva

3) Napiste, zda jsou oznacené privlastky volné &i tésné a doplrite chybéjici Earky.

{

Sklenéna misa vybrousena Sikovnym sklafem lezela rozbita na zemi. os¥%s
! Ot

Bratr zaparkoval své auto po dlouhé cesté zabldcené pied domem. Nixns \
\ AN S

Saty vyrazné obnoSené nebo ponic¢ené zde nevykupujeme. Assre ;

\

I
Pronikavy zvuk sirény narusujici jinak tiché odpoledne ohlasoval nedaleky pozar. sotons

/

\/ (
Nejmilejsi vzpominky mam na prazdniny strdvené u babicky na venkové. «.c%wa

4) Napiste, zda jsou oznacené pfivlastky nékolikandsobné ¢i postupné rozvijejici a doplrite
chybéjici ¢arky.

Béhem zasnéZeného,zimniho vetera se u naich dveii objevil ne¢ekany host. woxhics TSI AL

’ v 1\\ v ’ - / It
Cely den byla venku zataZzena olovénd obloha. n-orhuhcses @iy wodwongl G
Zdatazena olovend Mo saANe. gl )

Anna byla ochotné.lpfételské a dobrosrdeénd kamaradka. o2\ eldn roraliva
/

Na méstskych trzich nas okouzlily sklenéné vanoéni ozdoby. _n sl vounsdanc 1/

v
Celad nase rodina miluje atmosféru vanoénich i velikonoénich svatkd. cesclilos crondlons |/




5) Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.
Potraviny koupené v obchodnim domé jsem uloZila do lednice.

Al yo g
(\V3 J,’\\,o&\u\; N ASs o ﬂ,’y"ﬁ:‘, R rolavgs ol AUV
o) Ia e a-avava

Potraviny, koupené v obchodnim domé, jsem ulozila do lednice.

AL MRL oaarecas roe A s Ny S oo, mc»‘(fau\ m«,w\ A \
= v ) S ) 0

- N \:\x‘:.‘{‘:or%'f:\’f;ew\ Sond o Seoana. LN rv\\uv\' SN S VAV UN PN WV
Lampy $pinavé od projizdéjicich aut se rozsvitily.

N (
TTJOV«,«\L\\WM O &CAJW\ [N JW ™ DUJ)'\)\/\)\Q.A
— =5

TNAAAANANNS

Lampy, 3pinavé od projizdéjicich aut, se rozsvitily.

7

P i A

6) Utvorte kratké véty s témito vsuvkami.

tosevi  MuRAs Ba B A2 Suchorms  As ovehl. boudoh one olas, Ne o aon @
(=] L~ J L=

musim se pfiznat_ Ofvoucho. WAL soe netadusiously. o8 WH O yeowun

rroodmna A ASuMie~a e W K gb» f\'\‘A:“;*’"‘ S e
7) Podtrhnéte pfistavky a dopliite ¢arky. A
O préazdninach pojedeme do Prahy hlavniho mésta nasi repubhky Naseho psa, velkeho

némeckého ovcaka se viichni bali. Pelisky nejznaméjsi film Jana Hrebejka letos promitali i

v letnim kiné. Moje sestra se rozhodla vratit do Brna svého rodného mésta. Miroslav Donutil
znamy Cesky herec se narodil v Trebici. \/

8) Podtrhnéte osloveni a doplrite &arky.

Vitam té priteli. Rada bych té maminko navstivila. Kldro po;d s nami na obéd.

f

Pro¢ jsi mi to‘baitziiéiovnefekla hned v pondéli? Jaky je tvdj néazor Tomasi na nasi situaci?

9) Urcete vyznamovy\/pomer a doplnte ¢arky.

Nic neV|m a tedy ti nic nemuzu fict. \;)\, )L E Ok owvy

. U o (s e / 4
Operu musite bud mllovat'nebo nenavidét., I\ VCOVAT v

O vikendu jsme chtéli jit na v{/let,’ale prselo. @\s?m«g\md
> I
V ten moment se smal i plakal Stéstim. 2 Suev oA Ll
¥4
Nejen Ze se mnou nemluvi ale dokonce mé i pomlouvd. SLuEoy AL

DEKUJI ZA VASI SPOLUPRACI ©



EST

Milé Zakyné, mili Zdci,

jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Budéjovicich a tento
dotaznik mad slouZit jako podklad ke zpracovdni mé bakaldrské prdce na téma Problematika
interpunkce ve vyuce ceského jazyka na 2. stupni ZS, proto bych vds rdda poZddala o
spoluprdci a jeho vyplnéni. Dotaznik je anonymni, ale zakrouZkujte prosim pohlavi a ro¢nik

Pohlavi: ( Chlapec Divka

Roénik: | 8. 9.

Q@

1) Ktery z pFivlastk miZeme z véty vypustit, aniz by se zménil jeji vyznam?

v s T -
a) pfivlastek tésny b) pfivlastek volny" c) ani jeden d) oba dva

2) Ktery z pfivlastkt neoddélujeme carkou?

privlastek tesny\ b) privlastek volny c) ani jeden d) oba dva

3) Napiste, zda jsou oznaéené pFivlastky volné ¢i tésné a doplrite chybéjici ¢arky.

Sklenénda misa vybrousena Sikovnym skle‘n’emI lezela rozbita na zemi. 5((}//49

Bratr zaparkoval své autc7 po dlouhé cesté zablacené '/pFed domem. ’(é (ﬁ(’

L "t e e po 1o
§aty,'vvrazne obnos$ené nebo ponicené zde nevykupujeme. * 7/\/:

#
Pronikavy zvuk sirény narusuijici jinak tiché odpoledne ohlasoval nedaleky pozar. Y2/, lre

~ A
Nejmilejsi vzpominky mam, na prazdniny stravené u babicky na venkoveé. ‘t ¢ She

4) Napiste, zda jsou oznalené pfivlastky nékolikandsobné & postupné rozvijejici a dopliite
chybéjici ¢arky.

i - f : }/ g -’ - f
Béhem zasnézeného zimniho veéer7 se u nasich dvefi objevil ne¢ekany host. P/Zs ﬂ«’)/i bzl J{] 1

P < Z & .
Cely den byla venku zataend olovéna obloha. W ln@/\o // //\2!7({306/][)/

>

Anna byla ochotné piételska a dobrosrdeéna kamaradka. [(OZL1 10 L] "DL\;]L{//’

he™

Na méstskych trzichfnés okouzlily sklenéné vanoéni ozdoby. |1 €/ /i L h 7‘:;]3/1'/ i

,»1]/ S & zd é
Celd nase rodina milujejatmosféru vanocnich i velikono¢nich svatki. V% VL) €l 0 STul [




5) Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.
Potraviny koupené v obchodnim domé jsem ulozila do lednice.

J 35be \] ol ~ ]‘LC’| oL / 7 /’H,
Potraviny, koupené v obchodnlm domé, jsem ulozila do Iedmce

hj/-)L/‘) %SDV ( ) «
v

Lampy $pinavé od propzdejlach aut se rozsvitily.

' 7\/~1 WJ JO‘/ C f’/%ﬂ X
7 7

Lampy, $pinavé od projizdéjicich aut, se rozsvitily.
|

1ady Qv [ty

7
6) Utvorte kratké véty s témito vsuvkami. <
tosevi ¢ m {7«’ nt’W?; //n/ﬂ \

musim se pf’iznat he (j/ ‘§rbh ‘fﬂh /7r‘)f 7L

7) Podtrhnéte pFistavky a dopliite Earky.
O prazdninach pojedeme do Prahy Mﬁé_ﬁlnaﬁ republiky. Naseho psa) velkého

némeckého ovéaka,se vdichni bali. Pelidky nej j3i film Jana Hrebej ka lletos promitali i
v letnim kin&. Moje sestra se rozhodla vratit do Brna svého rodného mést iroslav DonutllJ

znamy Cesky herec se narodil v TFebici.
ZRaMy Sy NSy

8) Podtrhnéte osloveni a doplrite &arky.
MJ.tam_LIprltell Rada bych té mthmko navstivila. K ro,pOJdﬁsnaml na obéd.

/I?,_r_o@g_i,w’lto babiékogiefekla hned v pondéli? Jaky je tvujinazor Tomas\Lgna nasi situaci?
——— !

9) Urgete vyznamovy pomér a dopliitg &arky.
Nic nevim a tedy ti nic nemuzu fict. r ”(/P/é(ob v

Operu musite bud’ mnlovat’nebo nenavidét. P L j)// \OL Pl l

0 vikendu jsme chtéli jit na vyletjale prielo. t> [ [ />P oLy (

o / -
V ten moment se sméI’i plakal Stéstim. ) /, /01 ?(1
et 4

(& v
X U/>L1 ()L’)(J(/

D
Nejen Ze se mnou nemluvi(ale dokonce mé i pomlouva. I

DEKUJI ZA VASI SPOLUPRACI ©



Piiloha €. 3: Ukazka testti vyplnénych v 9. ro¢niku

TEST

T

jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Budéjovicich a tento
dotaznik md slouZit jako podklad ke zpracovdni mé bakaldiské prdce na téma Problematika
interpunkce ve vyuce Ceského jazyka na 2. stupni 7S, proto bych vds rdda poZddala o
spoluprdci a jeho vyplnéni. Dotaznik je anonymni, ale zakrouzkujte prosim pohlavi a rocnik

Pohlavi:  Chlapec ’b]’v?m
Rotnik: 8. 29

1) Ktery z pFivlastkd mizZeme z véty vypustit, aniZ by se zménil jeji vyznam?

a) privlastek tésny /b) privlastek volny c) ani jeden d) oba dva

2) Ktery z pFivlastk(i neoddélujeme &érkou?

a) pfivlastek tésny b) pivlastek volny : Z)\"ani jeden \@) obadva

3) Napiste, zda jsou oznaené pfivlastky volné & tésné a dopliite chybéjici carky.

Vv
Sklen&na misa vybrougend 3ikovnym skldifem leZela rozbitd nazemi. DL w

J ® \
Bratr zaparkoval své auto po dlouhé cesté zablacené pred domem. O Ly

X

Saty vyrazné obnogené nebo poniéené}zde nevykupujeme. ,\v';&gs_f &\’g g\,ql,] \

\

Pronikavy zvuk sirény narusujici jinak tiché odpoledne ohla3oval nedaleky pozar. DQD\_/J

Nejmilej$i vzpominky mam na prazdniny stravené u babicky na venkové. £ c,-n\)}

4) Napiite, zda jsou oznagené pfivlastky nékolikanasobné & postupné rozvijejici a dopliite
chybéjici ¢arky.

v vy . . ’ v v vs . . v D - \ ' \
Béhem zasné¥eného zimniho vecera se u nasich dvefi objevil necekany host. 1\ g\ Dell nOUAW \&)))’U

Cely den byla venku zatazena olovéna obloha. g2, o uw‘y«"‘y’j*x\‘@{
\ \ Q

Anna byla ochotné‘pf’ételské a dobrosrdeéna kamaradka.

Na méstskych trzich nas okouzlily sklenéné vénocni ozdoby. 1

7 \
Cel4 nae rodina miluje atmosféru vanocnich i velikono&nich svatk@. o7 o )@0ia0 f-'\;%“r‘;\,)



5) Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.

Potraviny koupené v obchodnim domé jsem ulozila do lednice. \
\(,\(X,‘Q BYO Je Aned x° Y\(}'LV\W

Wq‘b@%

Potraviny, koupené v obchodnim domé, jsem ulozila do lednice.

N \

ponreeumr D0 bady Sy Yo mohnln \obY UE Bo we ok doe?
Q) (9] J

N & A
e Se Feleow Moy

L %od T T s h I \}Q e

ampy Spinavé od projizdéjicich aut se rozsvitily. o Dolom

\ 9 5“(}l‘("\
37 ¢,
open
Lampy, $pinavé od projizdé&jicich aut, se rozsvitily. aa -

X

6) Utvorte kréatké véty s témito vsuvkami.
tosevi_lo 50 u'\ Lo, ng Yebe nRopomanu .

’ v A \ ~ =, - \ < X
musim se pfiznat \\'uiwro e wmgv\oﬁ 17, \sem no ﬁ) LO&R)DYN\QQ,

7) Podtrhnéte pFistavky a dopliite &rky.

O prézdninach pojedeme do Prahy h_a,v_mﬂg_rp,esta,nasx.tepu% Naseho psa, velkeho

nemeckeho ovcaka se vsichni bali. Pelisky, \nejznaméjsi film Jana HrebeJka Ietos promitali i

v letnim kiné. Moje sestra se rozhodla vrétit do Brna, svého rodného mésta. Mtroslav Donutll
e

&
zndmy cesky herec\se narodil v Trebici. v

8) Podtrhnete osloveni a doplrite carky

Vitam té prvteh Rada bych té mammko navstnvnla Klaro pOJd’s namina obed
/

Proc€ jsi mi to babitko nefekla hned v pond&li? Jaky je tvij nazor‘TomaSI na nasi situaci?

9) Urcete vyznamovy pomér a dopliite carky. "
Nic nevim a tedy ti nic nemQzu Fict. o, aQA iy, v
\ [

X\

\
Operu musite bud' milovat nebo nenavidét. v\, oL v
\ J

0 vikendu jsme chtéli jit na vy’llet\ale préelo. o), o @50():
N

,

V ten moment se smal i plakal?téstim. ,*\'L\fm m('/Q

e , i ; ~ .
Nejen Ze se mnou nemluvi ale dokonce mé i pomlouva. bm;rt\@\)‘ﬁm /
\ \

DEKUJI ZA VASI SPOLUPRACI ©



TEST
Milé Zdkyné, mili Zaci,

jsem studentkou Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych Budgjovicich a tento
dotaznik md slouZit jako podklad ke zpracovdni mé bakaldfské prdce na téma Problematika
interpunkce ve vyuce ceského jazyka na 2. stupni 7S, proto bych vds rdda poZddala o
spoluprdci a jeho vyplnéni. Dotaznik je anonymni, ale zakrouZkujte prosim pohlavi a rocnik

Pohlavi: mc) Divka
e
Roénik: 8. Co. 3

S

1) Ktery z privlastki mdzZeme z véty vypustit, aniz by se zménil jeji vyznam?

a) pfivlastek tésny ph’vlastek volny c) ani jeden d)obadva

2) Ktery z pFivlastkli neoddélujeme €érkou?

@ privlastek tésny b) pfivlastek volny c) ani jeden mba dva

3) Napiste, zda jsou oznadené piivlastky volné & tésné a dopliite chybéjici carky.

v ’ ’ v s v ) ’ v ¥ v . ! /
Sklenénd mlsa,vvbrousena sikovnym sklafem leZela rozbitd na zemi. \IO\V\) }

(

Bratr zaparkoval své auto po dlouhé cesté zabldcené pfed domem. Wﬂm:
/

. 5 s A : =* g :
Saty vyrazné obnodené nebo poni¢ené zde nevykupujeme. _1cs HESY

5 (
Pronikavy zvuk sirénylnaruéuil'ci jinak tiché odpoledne ohlaSoval nedaleky pozar. V0lg

Nejmilej3i vzpominky mam na prazdniny stravené u bab\ékv na venkoveé. }ng(

4) Napiste, zda jsou oznaéené privlastky nékolikandasobné & postupné rozvijejici a doplrite
chybéjici ¢arky.

— O L
Béhem zasnéieného‘zimniho veégraise u nasich dvefi objevil necekany host. POSJ‘pna OZUNANI)

Cely den byla venku zataZend,olovénd obloha. ik olikan Wiga‘pu,'

Anna byla ochotnécpfételské a dobrosrdeénd kamaradka. ges*.&gm von{'Se‘)\'c\'

Na méstskych trzich nds okouzlily sklenéné vanocni ozdoby. _@‘7! Ane oy M"M/c\’

Cel4 nase rodina miluje atmosféru vénocnich i velikonoénich svatka. V\d\z@lledw\nvm{




5) Vysvétlete vyznamovy rozdil mezi témito vétami.
Potraviny koupené v obchodnim domé jsem uloZila do lednice.

éV@‘Lo\ Wrlaje olm‘« D‘OTLMW\.I?WM(M Lou?wi"

Potraviny, koupené v obchodnim domé, jsem uloZila do lednice.

N <
Uﬁo\ Vika 3¢ Z&Louge nd wﬂmvw\% p{a‘a Ju U ulcl
Lampy $pinavé od projizdéjicich aut se rozsvitily.

/

’Q\D'bu:lf(ll K T\)O\HL zP;MCLH" (CLW\'YM-

Lampy, $pinavé od projizdéjicich aut, se rozsvitily.

. e s ¥
\!Qﬁll\v\v] lawtpt; @S\hlﬁ L ‘\JQOL\ %?Ww\\/ﬁ,

6) Utvorte kratké véty s témito vsuvkami.
tosevi_Jo . v Tt \P\’w\ Jro e el ’m;Jr L *ak .

musim se pfiznat N\M.'w\ < ’EV—‘U’\‘dz 'i(‘vmef b dost 'LasLoal

7) Podtrhnéte pFistavky a doplrite &arky.
O prazdninach pojedeme do Prahy‘ hlavniho mésta nasi republiky. Naseho psa velkého

mlwk_a se vsichni bali. Pellsky nejznaméjsi film Jana Hrebejka/Ietos promltaln

v letnim kiné. Moje sestra se rozhodla vrétit do Brna;svého rodného mésta. Miroslav Donutil,

znamy Cesky herec;se narodil v Tfebi¢i.

8) Podtrhnéte osloveni a dopliite &arky.
Vitdm ie pfiteli. Rada bych té maminko navstivila. Klaro‘pOJd s ndami na obéd.

Proc jsi mi to_l;ab:\ckg nefekla hned v pondéli? Jaky je tvij ndzor Tomasi na nasi situaci?

9) Urcete vyznamovy pomér a dopliite ¢arky.
Nic nevim a tedy ti nic nemUzu Fict.

Operu musite bud' milovat nebo nenavidét.

O vikendu jsme chtéli jit na vylet ale préelo.

V ten moment se smal i plakal Stéstim.

Nejen Ze se mnou nemluvi ale dokonce mé i pomlouva.

DEKUJI ZA VASI SPOLUPRACI ©



	Úvod
	1 Interpunkční znaménka a interpunkce
	2 Čárka ve větě jednoduché
	2.1 Přívlastek volný x přívlastek těsný
	2.2 Přívlastek několikanásobný x přívlastek postupně rozvíjející
	2.3 Přístavek
	2.4 Oslovení
	2.5 Citoslovce
	2.6 Samostatný větný člen
	2.7 Přechodníkové konstrukce
	2.8 Infinitivní konstrukce
	2.9 Vsuvka

	3 Čárka v souvětí
	3.1 Souřadné souvětí
	3.1.1 Významové poměry a užití interpunkce

	3.2 Podřadné souvětí

	4 Učivo o interpunkci v učebnicích českého jazyka pro 2. stupeň ZŠ
	4.1 Typy cvičení

	5 Učebnice nakladatelství FRAUS
	5.1 Učebnice pro 8. ročník
	5.2 Učebnice pro 9. ročník

	6 Učebnice nakladatelství SPN
	6.1 Učebnice pro 8. ročník
	6.2 Učebnice pro 9. ročník
	6.3 Srovnání učebnic

	7 Výzkumná část
	7.1 Výzkum a jeho cíle
	7.2 Metodika
	7.3 Rozbor a vyhodnocení testů
	7.3.1 1. cvičení: Přívlastek volný
	7.3.2 2. cvičení: Přívlastek těsný
	7.3.3 3. cvičení: Přívlastek (volný, těsný) a interpunkce
	7.3.4 4. cvičení: Přívlastek (několikanásobný, postupně rozvíjející) a interpunkce
	7.3.5 5. cvičení: Vysvětlení rozdílu mezi větami (přívlastek volný a těsný)
	7.3.6 6. cvičení: Tvoření krátkých vět s vsuvkami
	7.3.7 7. cvičení: Přístavek
	7.3.8 8. cvičení: Oslovení
	7.3.9 9. cvičení: Významové poměry


	Závěr
	Seznam použitých zdrojů
	Seznam tabulek
	Seznam příloh

